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Padre, madre o apoderado:

El texto Sumo Primero ofrece una oportunidad para que los estudiantes se involucren en
actividades que les permitan dar sentido y comprender las ideas matematicas que se estudian en
este nivel.

La seccién Lo que hemos aprendido permite recordar conceptos clave necesarios para comenzar
el estudio de los contenidos de 6° bdsico. Cada capitulo invita a los estudiantes a introducirse en
un tema a partir de contextos interesantes y relevantes. Mediante actividades exploratorias, los
estudiantes tienen la posibilidad de relacionar sus conocimientos previos para construir nuevos
aprendizajes. En las secciones Practica, Ejercicios y Problemas, ejercitan y profundizan lo que
han aprendido en cada capitulo. Al final del tomo, el capitulo Aventura Matematica busca
mostrar la funcionalidad de los contenidos estudiados en contextos relevantes de la actualidad.

Es importante considerar que en el presente texto se utilizan de manera inclusiva términos como
“el nifio” o “el estudiante” y sus respectivos plurales, asi como otras palabras equivalentes.




LO QUE HEMOS APRENDIDO

E Grados de posibilidad

Numeros decimales hasta la milésima 5° Basico

La relacién entre 1 unidad La décima parte de 1 La centésima La milésima parte
unidad, décimo, parte de 1 de
centésimo i

y milésimo.

0,001

e
w

: 1000

Medicion de dngulos 4° Basico
La unidad para expresar el tamafio de un
dngulo es el grado. Un grado corresponde
a una parte de 360 en que se divide el

dngulo completo y se escribe 1°.

Vértice del dngulo
Centro del transportador

5° Basico

Los términos poco posible y posible describen distintos grados de posibilidad de
ocurrencia de una situacién. Estos términos se utilizan cuando no hay certeza de que ocurrirdn.

Los términos imposible y sequro describen grados de posibilidad de ocurrencia para
aquellas situaciones donde hay certeza de lo que sucedera.

Escala de grados de posibilidad

Imposible Seguro
| |
L N _
' '

Poco posible [ Bastante posible ]
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Fracciones 5° Basico

Las fracciones que representan la misma medida o cantidad se llaman
fracciones equivalentes.

) . ) 1
Es posible encontrar tantas fracciones equivalentes a ? como queramos.

1 2 3 Y4 5

2 4 6 8 107

Ameplificar es multiplicar el numerador
y el denominador por un mismo ndmero.

A_A N A_A:HN
® o n o o H

Cuando amplificamos y simplificamos encontramos fracciones equivalentes.

Simplificar es dividir el numerador y el
denominador por un mismo nimero.

Multiplicacion y division usando el algoritmo 5% Basico

Cémo multiplicar 21 - 13 usando el algoritmo.

N

2.1 1.3 113
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2 1 o+ 21
2 7 3
Hay 10 grupos

de 21. T

Se multiplica 3 por 21. Se multiplica 10 por 21. Se suman 63 y 210.
Cémo calcular 254 : 3 usando el algoritmo.

Do . | 2:3
2 _ 3= | El cociente no tiene centenas porque 2 es menor que 3.
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Operatoria combinada

Orden de las operaciones

A la Semana de la Cultura asistieron 750 000 hombres, que corresponde
a 29 870 personas menos que la cantidad de mujeres que concurrieron.
{Cudntas personas fueron en total a la Semana de la Cultura?

@ |dea de Juan

Primero calcularé la Luego, calcularé el
A cantidad de mujeres. N X total de personas.
x.. v \\\ e )(({

150000 298%0
AN

[ \

Hombres : Hombres Mujeres
AN ¥ N\

Mujeres

N Ve
? ?

a) éQué expresiones matemdticas

representan la idea de Juan? cAsistieron mds

hombres o mujeres?

b) ¢Cémo las resolverias? Explica.

@ |dea de Sofia

No es necesario
calcular primero la
cantidad de mujeres.

°. .
:/ - Yo plantearé una
12 \ sola expresion.

) ¢Cudl es la expresién que representa la idea de Sofia?

750 000 + ( ])

Cantidad de hombres Cantidad de mujeres

Pensemos en cudl serd el orden de los cdlculos.




d) éCémo se calcula?

750000 + (750000 + 29870)

Primero se debe Pero son solo sumas, se
calcular lo que hay pueden aplicar propiedades
entre pareéntesis. para resolver. [ El doble de ]

Propiedades de la suma
H+A=A+H
(@+A)+H=0+(A+H) :

Tengo $200000 para comprarme una tablet. El valor de una de 10 pulgadas
es $189 990 y la de 8 pulgadas cuesta $60 000 menos que la de 10
pulgadas. Si compré la tablet de 8 pulgadas, écudnto dinero me sobré?

a) éSe deben poner paréntesis para resolver el problema?, édénde?

200 000 - 189 000 - 60 000
b) ¢Qué pasaria si no se ponen ()?, épor qué? Explica.

a) 250 000 + 150 000 + 35 789 c) 350 000 - 250 000 - 50 000
b) 250 000 + (150 000 + 35 789) d) 350 000 - (250 000 - 50 000)

Cuaderno de Actividades pdgina 4 + Tomo 1
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Si pagué con $50 000 la compra
de la chaqueta y la blusa, écudnto
me dieron de vuelto?

a) ¢Cudl es la expresion
matemdtica? Plantea solo una.

b) ¢Cémo la resolverias? Explica.

{Tiene paréntesis
la expresién?

Con mi hermana teniamos ahorrados $25 000. Nuestra mama nos regal6
$7000 mds, pero gastamos $3990. Si lo que nos qued6 también lo
ahorramos, écudanto dinero tenemos ahora?

a) ¢Cudl es la expresion matemdtica?, étiene paréntesis?

b) ¢Es necesario usar paréntesis en este caso? Explica.

Inventa un problema que se pueda

resolver con la siguiente expresign: | ¢Qué situacion debes

considerar para plantear la
operacién entre paréntesis?

35 000 - (5 000 + 180)
 Practica ||

n Crea un problema que se resuelva con cada expresién matemadtica.

a) 10 000 - (3 000 + 250) b) 10 000 + (3 000 - 250)

Cuaderno de Actividades pdgina 5 * Tomo 1
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B Juan con su mamad compraron 1 kg de manzanas a $1690 y 3 kg de pldtanos
a $1 050 cada kilo. éCudnto dinero gastaron en total?

a) ¢En qué orden se deben realizar las operaciones?, épor qué?

r\
5 I

1690 + 3-1050

W Sabemos que son 3
§ veces el valor de

1 kg de pldatanos.

Entonces, ¢habrd que
poner paréntesis?

b) En el contexto del problema, étiene sentido calcular primero la suma y
luego la multiplicacién? Explica.

Si no hay paréntesis en una expresién, se deben calcular primero las
multiplicaciones y divisiones.

Para comprar los premios del festival de la voz de un colegio se contaba con
un presupuesto de $300 000. Si se adquirieron 20 premios a un valor de
$12 990 cada uno, écudnto dinero del presupuesto sobré?

a) éCudl es la expresién matemdtica? . )
¢Es lo mismo calcular

b) ¢En qué orden la resolverias? Explica. 20 - 12990 que 12990 - 207

Propiedades de la multiplicacion

H-A=-A.H
(H.A)-@=H.(A.O®)

e Proctica U
Calcula.

a) 23 000 +5-1 200 c) 4 (55 000 - 6 800)
b) 55000 -4 - 6 800 d) 5-(1 200 + 23 000)

r
I
I
I
I
I
I
I

Cuaderno de Actividades pdgina 6 * Tomo 1
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a Los sextos bdsicos participardn en un
concurso para formar la figura mds
novedosa con piezas de madera. En
el 6° A hay 28 estudiantes y en el
6° B, 32. Si cada estudiante recibira
120 piezas, dcudntas se necesitan
en total?

Creo que es mds
fdcil primero sumar,
y luego multiplicar.

Hay que multiplicar
y luego sumar.

a) ¢éCudl expresion matemadtica representa la idea de Ema y la de Sami?

b) éCon cudl expresion matemdtica resolverias el problema?, épor qué?

Propiedad distributiva

(M+A).O=H.0+A .0
(M-A).0=H.0-A.0

28120 + 32120 (28 + 32) - 120
3360 + 3840 60 - 120

g La profesora de sexto bdsico tiene una caja con 316 ldpices y los quiere
repartir en igual cantidad entre sus 25 estudiantes. Si antes de repartirlos le
regalé 16 ldpices a la profesora de quinto bdsico, écudntos ldpices le podrd
dar a cada estudiante?

Usaré la calculadora
para dividir por un

a) éCud i stica? ; n
) éCudl es la expresion matematica: ntmero de dos digitos.

b) ¢éCémo calcularias?, épor qué?

¢En qué orden se deben
realizar las operaciones al
usar la calculadora?




Para resolver operaciones combinadas:

« generalmente, es de izquierda a derecha.

o primero se resuelven la operaciones entre paréntesis.
o luego se resuelven multiplicaciones y divisiones.

» finalmente, se resuelven sumas y restas.

También puedes aplicar las propiedades de las operaciones y si
resuelves con calculadora, no olvides seguir este mismo orden.

¢Coémo se resuelven? Explica.

a) 12 000 + (8 000 - 2 500) : 25 Fijate bien en las distintas

acciones que incluiras en
tus problemas.

b) 8 000 - 14 - (17 000 + 500)

Crea problemas que se resuelvan
con las operaciones anteriores.

mh Proctica D

n Calcula. Silo necesitas, usa calculadora.

a) (32 000 + 40 000) - (6 000 — 2 000) d) 32 000 + 40 000 - 6 000 - 2 000

b) 12 000 : 24 - 250 e) 12 000 : (24 - 250)
c) 9900 - 5500 : 50 + 4400 f) (9 900 - 5 500) : 50 + 4 400

Resuelve.

a) Se tiene un paquete con 450 hojas de colores y otro con 230. Si se quieren repartir
en igual cantidad entre 8 personas, écudntas le corresponderd a cada una?

b) Hay 4 bolsas con 15 manzanas cada una y 8 manzanas sueltas. Si se quieren

—— ————————————————————

dar 4 manzanas a cada estudiante, {para cudntos alcanzan?

Cuaderno de Actividades pdgina 7 + Tomo 1
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Calcula.

a) 55+ (800 + 2 500) 9) 55800 + 2 500

b) (HO 000 - 3 000) - 7 h) 40 000 - 3 000 - 7

<) 12 000 : (120 - 40) i) 12000 : 120 -H40

d) (20 000 -4 - (3 500 + 430) ) 20 000 -4 - (3 500 + 430)
e) 1800 -80:40 k) 1 800 - (80 : 40)

) 38 000 - 300 - (120 - 20) D 38 000 - 300 - 120 - 20

Para resolver cada situacién, édénde ubicarias los paréntesis en cada expresién
matemdtica? Luego, resuelve y responde.

a) Tenia $15 000. Si gasté $4 500 ayer y $6 800 hoy, écudnto dinero
me queda?

15 000 -4 500 + 6 800

b) Hay dos paquetes con hojas de colores, uno con 500 y el otro con 445.
Sise quiere entregar 15 hojas a cada estudiante, épara cudntos alcanza?

500 + 445 : 15

¢Cudl es la expresion matemdtica que resuelve cada situaciéon? Escribela,
resuelve y responde.

a) Segun el ultimo Censo realizado en Chile hay 8 601 989 hombres y
370 025 mujeres mds que hombres. {Cudntas personas hay en total
en Chile?

b) Compré un televisor que costaba $199 990 Yy que tenia un descuento
de $50 000. Si pagué con $150 000, écuanto me dieron de vuelto?

<) Una profesora tiene 40 ldpices mina y 40 cajas con 12 ldpices de
colores cada una. éCudntos ldpices tiene en total?

Cuaderno de Actividades pdgina 8 * Tomo 1
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......................

a Calcula.

a) 90 300 + 5+ 3 #50 <) 1290 :(60 : 2) + 45 900

b) 7 35080 - 735050 d) 650088 + 15670 : 2

e ¢Cudl es la expresion matemdtica que representa cada problema?
Escribela, y luego resuelve.

a) Se quieren repartir 10 000 hojas entre los estudiantes de los dos sextos
bdsicos. Si en el 6° A hay 23 estudiantes y en el 6° B, 17, écudntas
hojas le corresponderd a cada uno?

b) Cada estudiante debe pagar $1500 por la entrada al museo y $2 000
por el transporte. Si son 35 estudiantes, {cudnto dinero se debe reunir
en total?

9 Crea problemas que se resuelvan con la siguiente expresién matemdtica:

45 - (15 000 + 8 000)

Viernes

@ iComo usar tu cuaderno!

|
Escribe en tu cuaderno lo que has ﬂ

| e aprend'\do
aprendido sobre operaciones combinadas.

1. Lo queh

O Lo que he aprendido.

eres : as
O Lo que me interesa. ke d‘g‘jjo;"ﬁp\?fm \:Zsixsgrdades -
O Lo que me parecié dificil. gperocionss P
O Ideas de mis amigos. e Pc.zr\i\ji\gdcgrf;&c\uando hay
O Lo que quiero hacer a continuacién. 1 Eg\r:\\:\r%rs:‘:andes.

3 4. \deas de mis amigos

Cuaderno de Actividades pdgina 9 + Tomo 1 ;
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Multiplos y divisores

Juguemos a “aplaudir ndmeros”. Por ejemplo,
la secuencia es de 3 en 3, partiendo del 3.

Cada 3 nifios uno da un aplauso y dice el nimero que sigue en la secuencia
de 3 en 3.

¢A quién le tocard aplaudir?, équé nimero debe decir?

¢Hasta qué nimero
se puede sequir?

Al dltimo nuimero
aplaudido le sumo 3.

2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 2 27 28 29 30
N T I AN R N I R N N Y N N B B A R I R

Hay nifios que
no aplauden...




Multiplos y mt]ltiplos comunes

L ) Multiplos

Si el primer nimero que se aplaude es el 3, éen cudles nimeros se volverd

a aplaudir?

( Recorta en el Cuaderno de Actividades « pag. 95 a

a) Encuéntralos en la tabla.

b) Ahora, encuéntralos en la recta numérica. m

<) éQué observas en los nimeros aplaud

idos? | T

11213/4ls5le6lz]l819]10
111211314/ 15/ 161711811920
21/22|23|24|25 ) 29
/. \
32/33/34/35|36/37 13828 [40
4|y 0
.. .
54|57 <a [, §T 5960

31 32 33 34 35 36 37 38 39 H0 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

JBL Ticket de salida pdgina 17 - Tomo 1
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Son multiplos de 3 todos los nimeros que

se obtienen al multiplicar por 3. Por ejemplo,
3=1'3;6=2'3;9=3'3;

El' O no es miiltiplo
de ningun nimero.

f

%
)

Aplaude en los mdultiplos de 2 siguiendo la recta numérica. éQué observas

en los numeros aplaudidos?

¢Cudles son los primeros 5 multiplos?

a) de 8 b) de 9

Cuaderno de Actividades pagina 10 * Tomo 1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 N 12 13 1™ 15 16
N S S S O O A A A
17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
[N S ) A A N O B
33 34 35 36 37 38 39 H0 H1 42 43 44 45 46 47 48
[N S s S O A N A B
49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64
NN S s N S A B
- < D
I
I Las cajas son iguales.
I a) éCudl es la altura de 6 cajas apiladas? R
I b) Cada vez que agregamos una caja, éde qué 2t 9 25
(] [ ] (] [ ]
I nimero es multiplo la altura que alcanza? .:x :: X
|
I
|
I
I

BB Ticket de salida pagina 18 - Tomo 1



ﬂéQué patrones hay en los multiplos?

® ¢Qué patrén observas en los multiplos de 27

9:0:07'0°

i S o 8
5153 55D @D9@
1 @3@os@er® oo P
71 g B@ @7 @\ 79 @

® ¢Qué patrén observas en los multiplos de 37
® {Cudles otros nimeros son muiltiplos de 3?

Multiplos de 3 [ Recorta en el Cuaderno de Actividades * pag. 95 a

1 2@4 5@ 7 8\@10
1‘@ 13 @ 16 15@ 20 { Probemos con los muiltiplos

22 23 €M 25 2%@28 29 @ de otros nimeros.

31 32 €34 35 @) 37 38 39 40 %

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 e o
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 %
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
9192 93 94 95 96 97 98 99 100

JBL Ticket de salida pdgina 19 - Tomo 1
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() Multiplos comunes

%) Juguemos levantando las manos en los multiplos de 2 y aplaudiendo en los
multiplos de 3.

0860600 088068060

SRERREN SHRR
08600

- =

N

®

=

& @

D B :
ey ?

éPor qué en el 6 se levantan . .

las mﬂmos se aplaude al cHay otros niimeros
X > Y 5 P como el 6?

mismo tiempo?

N\

&= -y

i

50 0

Multiplos de 2 Multiplos de 3 Multiplos de 2 y 3

a) Busquemos numeros que sean multiplo de 2 y de 3 a la vez.

.E Un niimero que es multiplo de 2 y 3 a la vez se llama Puedes utilizar la \\.‘
: iltiplo comun de 2 y 3. El menor de los mdltiplos tabla de 100 o la

. multip i .9 : 3 oo P recta numérica.

. comunes se llama minimo comin multiplo.

b) ¢Cudl es el minimo comin multiplo de 2 y 3?



{Cudles son los multiplos comunes de 3 y 47

‘ |dea de Juan
Maltiplos de 3 15 18 21 1 30 33
Maltiplos de 4 16 2 28 32

Encontré algunos miltiplos comunes de 3 y 4.

‘ |dea de Ema ‘ |dea de Gaspar ' |dea de Sami
Maltiplos de 3 Maltiplos de 4
3, 6,9 12, B 4, 8, 12, %, 20, 3,6 9,
XXX O X XX O X X 4, 8,
B, 21, A, 2, . 2, 28, R, %, .. 2:2-2) 3=
X X O X O X X O
4 4 4

Gomsseminpes

En la cinta (A estdn los maltiplos de 2 y en la cinta los multiplos de 3. Al
superponerlas, quedan los agujeros de los multiplos comunes de 2 y 3. Encuentra
los multiplos comunes de 2 y 3 usando las cintas.

Los agujeros muestran
ol o' 0 o' o' e o ¢ > o o ® o | losmultiplos.
IIIIlIIIII@IIIIIBIIIE@IIIIIBIIII

BB Ticket de salida pdgina 21 + Tomo 1
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El minimo comun miiltiplo de 3 y4 es 12. Todos los multiplos comunes de 3 y 4 son
multiplos del minimo comun mdltiplo.

6cm |

a) De qué nimero es miultiplo la altura de la pila de cajas de galletas? ¢Y la
de la pila de cajas de chocolates?

b) ¢Qué altura deben tener las dos pilas para ser iguales? ¢Cudntas cajas
tendria cada pila?

) ¢Cudles son los 3 primeros nimeros en los que la altura de ambas pilas
es la misma?

b Proctica 1D

Escribe los 4 primeros multiplos comunes y encuentra el minimo comun multiplo de los

siguientes numeros.
a)5y?2 b)3y9 AHyb

¢Cudl es la altura minima en la que ambas pilas medirdn lo mismo?

6bem | [ °,° cauetas®. ®

Cuaderno de Actividades pagina 11 - Tomo 1
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Divisores y divisores comunes

¢Coémo calculamos el
ancho y el largo
del recténgulo?

Pongamos cuadrados
sin dejar espacios.

[ ) Divisores

18 cm

(8 Cubre un rectangulo de
12 cm - 18 cm con cuadrados
iguales. éCudnto puede medir el
lado de los cuadrados? 12 cm

a) ¢éCudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir completamente
el lado vertical de 12 cm?

Capitulo 2 « Miuiltiplos y divisores @



Para cubrir completamente la longitud fem  2cm 3cm 4cm

de 12 cm, el lado de los cuadrados 1em | N
’ Z CIT pil \
puede medir 1 cm, 2 cm, it o

3cm,4cm, 6cmy 12 cm.

12 cm

b) Divide 12 por cada uno de estos nimeros: 1,2, 3,4, 6 y 12.

¢Qué significa que un nimero
divida a otro de manera exacta?

Los divisores de 12 son 1, 2, 3, 4, 6 y 12, porque dividen al 12 de manera exacta.

c) ¢Qué descubres en los divisores de 127

| — | 1 -12=12
1 2 3 4 6 12 2 - 6=12
3 4=12

En los divisores de 12 estd el 1y el mismo 12.

° Ahora piensa en las medidas del
i cuadrado para cubrir el lado horizontal.

d) ¢Cudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir completamente el
lado horizontal de 18 ¢cm?




Para cubrir completamente la longitud
de 18 cm, el lado de los cuadrados 1cm
puede medir 1 cm, 2 cm,

3cm, 6 cm, 9cmy 18 cm.

2cm

3cm

Incluimos 18 cm, ya
que pensamos solo en
la manera horizontal.

18 cm

cm

2 ~n
9 CIt

1, 2,3, 6,9y 18 son divisores de 18.

o Divisores comunes

e) Entonces, {cudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir

-
I
I
I
I
I
I
I
I

completamente el rectangulo?

Verticalmente..... 12 3 4 6 12 (cm)
Horizontalmente..... 1 2 3 6 9 18 (cm)

comunes se llama maximo comun divisor.

Los divisores comunes de 12 y 18 son 1, 2, 3 y 6. El mayor de todos los divisores

f) éCudl es el maximo comun divisor de 12y 187

e Froctica 1Y

Encuentra todos los divisores de 8 y 36.

Escribe todos los divisores comunes de
8y 36.
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Pensemos en cdmo encontrar los divisores comunes de 18 y 24.

|dea de Sofia

Divisores de 18 (1) 2) 3) (6,9, 18
Divisores de 24 (1) 2) (3)4.(6) 8, 12, 24

|dea de Gaspar

Divisores de 18: 1, 2, 3, 6, 9, 18
24:1=24/ 24:2=12 24:3=8v 24:6=4~/
24:9 X 24:18 X

a) Explica en qué consiste la idea de Sofia y la de Gaspar.

b) éCudl es el maximo comun divisor?

Busca los divisores comunes y el mdximo comun divisor. ¢Cual par de
numeros tienen solo un divisor comun?

a)8y 16 b) 15y 20 ) 12 y 42 d)13y9
-« T
¢Entre cudntos nifios podemos repartir equitativamente 8 ldpices y 12 cuadernos?

Cuaderno de Actividades pdgina 13 + Tomo 1
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Relacion entre multiplos y divisores

Pensemos en los divisores de 18.

a) Construye rectdngulos usando 18 cuadrados para encontrar los divisores

de 18.

b) ¢Es 18 un mdltiplo de los divisores que encontraste?

6

3 18

O

N
00

L ) Numeros primos

i3 y 6 son divisores de 18!
i18 es un multiplo de 3 y de 6!

i2y son divisores de 18!

i18 es un multiplo de y de 9!

50 Algunos nimeros, como 2, 3, 5 y 7, pueden dividirse solo por 1 y por si
mismos. Encuentra estos nimeros en esta lista.

12 13 1™ 15 16

2 23 M 2B 2

32 3 H 33H 36

17

27

37

8 9 10 11
18 19 20 21
28 29 30 3
3B 39 HO W1

|

Divide por 2, 3, H..
para encontrarlos.

|
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Un nidmero que solo puede dividirse por 1 y por si mismo
se llama numero primo.

El 1 no es
numero primo.

[
©

Los nimeros que tienen mds de 2 divisores se llaman
nimeros compuestos.

Cuaderno de Actividades pdginas 14 y 15 - Tomo 1
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Numeros pares y numeros impares

Juan anoté los nimeros del O al 20 en las dos filas, comenzando con el O en
la fila de arriba, el 1 en la fila de abajo y asi sucesivamente.

a) ¢Cémo son los nimeros que anoté en cada fila?

, 10, 12, 14 16, 18, 20

)

11, 13, 15, 17, 19

)

b) Divide cada nimero por 2. éQué pasa con el resto de la divisién?

¢En qué grupo pondrias cada ndmero anotado por Juan?

-

®

0 18 36 1 19 37
176 212 177 213

a) ¢A cudl grupo pertenece el 23? (Y el 987

b) {Qué estrategia usaste para clasificarlos?

Los nimeros que se dividen de manera exacta por 2 se llaman numeros pares y los
que tienen resto 1, se llaman nimeros impares.
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yLa criba de Eratdstenes

0000000000000 00000000000000000000000000000000000000000

éConoces a Eratéstenes?
Era un matematico de la
antigua Grecia.

El invent6é un método para A este método se le conoce
encontrar ndmeros primos. como Criba de Eratéstenes
en honor a su nombre.

Observa la tabla. éEn qué crees que consiste este método?

ANOER - 7 9 1

11 1 13 1H 15 16 17 18 19 2 éPor qué se
21 20 23 24 25 26 27 28 29 3 { llama criba? }
31 3p 33 34 35 36 37 38 39 4 /

41 42 43 4H 45 4b 47 48 49 5

51 52 53 5H 55 56 57 58 59 6

61 62 63 bl 65 bb 67 63 69 7

71 72 73 7H 75 76 77 78 79 8

81 82 83 814 85 8 87 88 89 9

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

[ Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg. 18 O
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Piensa en los nimeros del 1 al 50. Haz una lista de:
los multiplos de 3.
los multiplos de 7.
los multiplos comunes de 3 y 7.
los divisores de 28.
los divisores de 32.
los divisores comunes de 28 y 32.

Escribe los primeros 3 multiplos comunes. Luego, encuentra el minimo comun
multiplo de los siguientes nimeros.

3yb 8y 10 3y5b5

Busca los divisores comunes. Luego, busca el méximo comun divisor.

6y 12 18y 20 32 y 42

L[]
o .
& AENEIEIGERYAS 5° basico

Expresa las medidas usando nimeros mixtos y fracciones impropias.

5 1L
1L 1L

b) N

0 1 2 (m)
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......................

a Encuentra 3 muiltiplos de los siguientes nimeros y ordénalos de menor a
mayor. Luego, busca los divisores.

a) 16 b) 13 o) 24

e Encuentra 3 multiplos comunes desde el menor al mayor. Busca el minimo
comun multiplo.

2)3y7 5) 12y 18 10 y 20

9 Encuentra los divisores comunes. Busca el méximo comun divisor.

a)9y 15 byHy 11 )12y 24

o En una estacién, hay trenes que salen cada 12 minutos y buses que lo hacen
cada 8 minutos. Si un tren y un bus partieron a las 9 a.m., éa qué hora
volverdn a salir al mismo tiempo?

e Utiliza un papel cuadriculado de 30 cm de ancho y 12 cm de largo. Recorta
cuadrados del mismo tamafio sin que sobre ningln trozo de papel.

a) ¢Cudntos centimetros puede medir el lado del cuadrado mds grande?

b) ¢Cudntos cuadrados de ese tamafio puedes recortar?

e ¢Cudl es el nimero primo mds cercano a 517
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e Pensemos en muiltiplos de 9.

a) Siserestaa 10 y a 100 el mayor miltiplo de 9 posible, écudnto sobra?

10 100

= Multiplo de 9 99 - Multiplo de 9

[T [TT]

sobra 1 D/ sobra 1

b) Analiza si 234 es multiplo de 9.

¢Cudntos sobran si se resta a 200, a 30 y a 4 el mayor multiplo de
9 posible? éCudnto sobra en total?, ées multiplo de 97

i

200 30 4

Eﬁ)bron 4

lﬁb I:D:Fsobrcm 3

sobran 2

<) Sila suma de los digitos de un nimero es multiplo de 9, épor qué dicho
nimero se puede dividir por 9 de manera exacta? Explica.

e ¢En qué par de nimeros piensan los nifios?

Ambos son divisores de 16. 60 es multiplo comun de ambos.

Son numeros pares. Son nlimeros consecutivos.

Uno es el doble del otro. Uno es primo y el otro es compuesto.
Ambos son multiplos de 4. Ambos son divisores de 30.
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Suma y resta de niimeros decimales

Operatoria combinada con nimeros decimales

Carolina mezclé 2,25 L de jugo de pifia y 2,75 L de jugo de naranja. Sirvié 10
vasos con 0,25 L cada uno. {Cudnto jugo le sobré?

Hay que hacer mds
de un cdlculo. éPor
cudal comienzo?

Sl =9
a) éCémo plantear en una sola expresién matemdtica todos los cdlculos que
resuelven el problema?

Total de jugo 10 veces un vaso

(2,25 + 2,75)| ? | (10 -0,25)

b) ¢Coémo calcularias la expresién matematica?

Yo sé que 0,25 + 0,75 =1 Calcular 10 veces
Entonces 2, 25 + 2 75 es ... es faul

10 1 — | =

0/%/2//5 >10veces
T ()

<) éQué falta para responder el problema? éCémo lo harias?

Pensemos en cémo hacer cdlculos entre un ndmero natural y uno decimal.
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d) Para saber cudnto jugo le quedé falta calcular 5 — 2,5. Explica cémo lo
hicieron los nifios.

|dea de Juan < |dea de Ema

Yo hice un diagrama. Yo descompuse el 5.
525 5-25",

A ........
' . N\
1| 1 losios| 1 | 1 . ,
: Primero resté 3 y 2.5.
N\ \ J
251 Luego, sumé 2 a lo que me quedé.

ldea de Sofia ldea de Gaspar
()

Yo usé el algoritmo.
4 1 Yoseque25+25=5
5.0 9
Por lo tanto, 5-25es ...
- 2,5

e) ¢Cudl utilizarias ta y por qué?

En una tienda tienen dos ofertas de jugos.

Averigliemos cudl oferta tiene mds cantidad de jugo.



a) éCémo puedes saber cudl tiene mds cantidad?
b) éCémo calcularias la suma que representa la oferta 17

Yo sé que 0,5+ 0,5 es 1,
entonces 0,6 + 0,6 es 1,2...
Asi, sumo 2,25 + 1,2

) éCémo calcularias la cantidad de jugo de la oferta 2?

d) éCémo plantearias una expresién matemdtica que represente la diferencia
entre las cantidades de jugo de ambas ofertas?

Oferta 1 Diferencia Oferta 2

(2,25 + 0,6 + 0,6)

Plantea solo una expresién
matemdtica que considere la
diferencia entre dos cantidades.

Se quiere saber el peso de 10 cajas como la
de la imagen. Cada cadena pesa 10,5 g, cada
colgante pesa 6,5 g y cada caja pesa 8,5 g.

) i 10,5
¢Cudnto pesan en total? 6,59 > g
8,5¢g
Hay que averiguar el peso También hay que calcular
total de una caja, una 10 veces el peso total de
cadena y un colgante. la caja y su contenido.
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¢Coémo calcularias? Explica.

a) 6,047 + 2,003 <) 6,99 + 0,65 + 2,01
0% — ...

6 ’ OL|'7 + 2 ’ O 03 ..................

8
b) 6,2 -1,198 d) 9,1 - 0,099

\\/ LG - e) 0,97 + 1,93

.~ Para sumar y restar con nimeros decimales, podemos aplicar las mismas
: propiedades y estrategias que con numeros naturales.

Considera las siguientes expresiones:

3-05 1,999 + 2,001 1,978 + 2,087 6,050 — 1,048
a) Si solo pudieras usar la calculadora .
Fijate en el valor
para obtener el resultado de una de las posicional de los digitos.
expresiones, écudl elegirias y por qué?

\

b) ¢Cémo calcularias los demds? Explica.

R Frocica |

i

I Calcula.
} a) (4,001 + 2,999) — 3,5 <) 10 - 0,075 + 0,25
|
|

b) (84 - 7#,399) - 0,001 d) 0,25+0,5+0,75+ 1,5

Cuaderno de Actividades pdginas 23 y 24 + Tomo 1
IBE Tickets de salida pdagina 36 + Tomo 1

O



° Calcula.

a) 4,98 + 1,02 f 7,876 + 41,09

b) 99,9 + 0,425 + 1,01 9) 7,987 — 5,752

) 88— 1,799 h) 23,569 — 3,509

d) (21,357 + 8,67) — 0,027 ) (67,569 — 40,087 + 2,65
e) 10-0,5 + 0,87 ) 10-(0,05 + 0,85 + 0,1)

e Laura puso un cajén sobre una mesa
y se subié, alcanzando una altura
de 2,925 m. Ella mide 1,75 m y la

altura de la mesa es 0,9 m. éCudnto 1,75 m <

mide el cajén? L2925 m
0,9 m{
e Analiza la informacién.
Carlos pesa 48,85 kg y mide 1,48 m.
Pedro pesa 1,5 kg mds que Carlos y mide 1,55 m.
Si se hacen los siguientes cdlculos, équé se quiere averiguar en cada caso?
éTiene sentido hacer esos calculos?

P

a) 48,85 + 1,5

b) 48,85 + 1,5 + 48,85
o 1,55 + 48,85

d) 1,55 - 1,48
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a Gaspar, Sofia y Sami estdn jugando a lanzar 20 fichas sobre un tablero que
estd dividido en 4 zonas. Cada zona tiene distinto puntaje. Gana el que tiene
mayor puntaje.

Gaspar Sofia Sami

) éQuién gané? éPor qué?
b) . . .. S ,
&Quién perdié? éPor qué?

c) ¢éCudl es la diferencia entre el que consiguié el primer y el que obtuvo el
ultimo Iugar?

d) ¢éCudl es la diferencia entre el que logré el primer y el que obtuvo el
segundo lugar

e En la sequnda etapa del juego se agregé una nueva condicién. Para calcular
el puntaje de Sofia se hizo el siguiente cdlculo:

3-1+2-0,1+4-0,01 +8-0,001)-(3-0,1)

()
a) ¢éCudl es la nueva condicién del juego?

b) éCudnto puntaje obtuvo Sofia?



-------------

¢Cudl tiene el cerebro
mds pesado?

¢Cudl es la diferencia entre los
dos cerebros mds pesados?

- (0,008 k
(00 k)

¢Quién tiene el cerebro
con el peso mds cercano
al del ser humano?

¢Cudl es la diferencia
entre los dos cerebros
mas livianos?
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Angulos

Angulos entre 0° y 180°

a) QOrdenen los dngulos del mas pequefio al mds grande.

b) ¢Cudnto crees que mide el dngulo de la nifia?

Formen dngulos con los discos haciendo girar el disco con la flecha.

G =

N\

[ Recorta en el Cuaderno de Actividades * pdg. 97 O

a) Los dngulos que formaron, émiden mds o menos que 90°?

b) Hagan girar el disco hasta que los dos lados formen una linea recta.
¢Cudnto mide ese dngulo?

El dngulo recto mide 90°.
Los dngulos que miden menos de 90° se denominan aqudos.
Los dngulos que miden mds de 90° y menos de 180° se denominan obtusos.

¢Cémo se podria dibujar un dngulo { Dibujénlo en una }>

de 45° sin transportador? hoja"en blanco.
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a) Expliquen cémo lo hicieron.

~~

£,
‘g |dea de Ema |dea de Gaspar

Yo doblé por la mitad el angulo Yo marqué los bordes de

recto de un papeL. una escuadra.

SN

/

b) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Ema y Gaspar. ¢Cudntas
maneras diferentes de dibujar un dngulo de 45° encontraron?

Estimen cudl de estos dngulos mide 135°.

Un dngulo también
se nombra por las letras

/®\ del alfabeto griego.
N

¥

a) éCémo pueden comprobar su estimacién?
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b) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Sofia y Juan.

|dea de Sofia ) 4 ldea de Juan
Puse una escuadra con un dngulo de Yo puse el anqulo recto de un papel
90° al Lado de otra con un dngulo de al lado de otro doblado por la mitad
45° sobre cada anqulo. para saber cudl anqulo media 135".

) Deduzcan la medida de los dngulos marcados, que se forman al juntar dos
0 mds escuadras

Recuerda las medidas de los
dngulos de las escuadras.

60°

Usando dos escuadras diferentes, dibujen los siguientes dngulos en una hoja
en blanco:

120°, 105°,15°
a) Dibuja cémo ubicaste las escuadras y marca el dngulo que formaste.

b) Busca otra manera de formar cada dngulo.
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a Estimen cudl de estos dngulos mide 140°.

SN T N

a) ¢Cémo puedes comprobar tu estimacion?

b) ¢Puedes formar un dngulo de 140° usando las escuadras?
c) éQué instrumento te serviria para comprobar tu estimacion?

El transportador es un instrumento que mide dngulos en grados sexagesimales.
Existen transportadores semicirculares (0° a 180°) y circulares (0° a 360°).

Estimen cudnto miden los dngulos AOB y AOC
B

Un dngulo también ; ® p
C J XN

se nombra con tres >
letras, que indican
un lado, el vértice y
el otro lado.

O A

a) ¢En qué te basaste para estimar?
b) Mide los dos dngulos y evalua tus estimaciones.

I
a

Estima por cudl punto debe pasar el otro lado del dngulo para que mida
84°, y luego mide para verificar.

Q P
e o

O A
JBE Ticket de salida pagina 43 - Tomo 1
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a EI£_DBA es un dngulo recto.
a) Mide el £ CBA. A
b) Mide el £ DBC.

¢) ¢Cudnto mide el dngulo que
corresponde a la suma de
£ CBA + £ DBC?

a En el rectdngulo ABCD el £ CBD mide 64°
a) éCudnto mide el £ DBA?

B C

b) Compara tu estrategia con las ideas de Matias y Soﬁa.

|dea de Matias |dea de Sofia

4 N\
Lo medi con el

Me di cuenta que
los dngulos DBA
y CBD forman un

transportador. anaul
: L gulo recto.
Mide 26°. Resté 90° — 64°,
Asi deduje que
el angulo DBA
mide 26°.
\_ )

Siun dngulo recto se descompone en dos o mds dngulos, la suma de ellos es
90°. Dos dngulos que suman 90° se llaman dngulos complementarios.



1

0] EI< DBA es un dnqgulo extendido.
C

Un dngulo extendido v&.‘

D mide 180°.

B
a) Mide el £ CBA.
b) Mide el £_DBC.

) ¢Cudnto mide el angulo que corresponde a la suma de £ CBA + £ DBC?

ABCD es un trapecio. El £ ECD mide 113°

A D

113°

B C E

¢Cudnto mide el £ DCB?

: Si un dngulo extendido se descompone en dos o mds dngulos, la suma
: de ellos es 180°.
Dos dngulos que suman 180° se llaman dngulos suplementarios.
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Angulos entre 0° y 360°

Estimen la medida de los dngulos que formaron los estudiantes de la imagen.

Formen dngulos mayores que 180° con los discos.

a) (Cudntas veces hay que girar un dngulo de 90° en el disco para formar uno
de 270°?

b) Haz girar el disco hasta obtener un giro completo.
¢Cudnto mide ese dngulo?

El dngulo formado por el lado que gira desde la posicién inicial hasta
volver a ella se denomina dngulo completo y mide 360°.

Estimen y midan los dngulos con un transportador.

Usando un
transportador
circular, puedes
medir el dngulo en
una sola medicién.

a) Estima, el angulo a.

linea de 0° I

I Ticket de salida pagina 46 -« Tomo 1




b) Estima, y luego mide el dngulo B con un transportador semicircular.

¢) Compara tu procedimiento para medir con las ideas de Gaspar y Sami.

ldea de Gaspar

Descompuse el anqulo en uno de 180° y

ofro extendiendo uno de sus lados mas L
alla del vértice. Con el transportador

medi el sequndo anqulo.

Sumé 180° + 120° = 300°

d LY

2 |dea de Sami

Medi con el transportador el anqulo agudo.

Resté 360° - 60° = 300°

-

Un dnqulo que mide entre 180° y 360° se denomina céncavo.

Dibujen con escuadra o transportador los siguientes dngulos:
a) 210°
b) 330°

Dibujen los dngulos en una hoja en blanco. }>
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Considera los dngulos de la siguiente figura:

A

a) Mide cada uno de los dngulos.
b) Calcula £ AOB + £ BOC + £.COD + £ DOA.

Dibujen en el cuaderno un punto R y tracen 3 lineas rectas que partan
desde dicho punto.

a) Nombra los 3 dngulos que se forman con vértice en R.

b) Deduce cudl es la suma de los dngulos.

Si un dngulo completo se descompone en dos 0 mds dngulos, la suma de
ellos es 360°.

lcc...(

Para distinguir los dngulos se acostumbra a

© anotar los puntos que lo d iguiendo el : :
: r un u inen siquien :
:  anotar |os puntos que ? efinen siguiendo e < A0B °
¢ sentido antihorario. Asi, podemos reconocer :
:  que el £ AOB es distinto al £ BOA. - BOA A

Estima por cudl punto debe pasar el otro lado del dngulo para que mida
280°, y luego mide para verificar.

>0

0

Oe
ne



') Cadlculo de medidas de dngulos

¢Cudnto mide el £.ROT?

R

126°

T

¢Cudnto mide el £ POR, el £ ROQ y el £ POQ?

145°

El dngulo a es céncavo. éCudnto mide?

Ho°
26°
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Angulos entre dos lineas que se cortan

Los brazos de estas tenazas forman 4 dngulos. Observemos que cuando las
tenazas se abren los dngulos marcados como O y B se agrandan.

&
<[ Parece que esos dngulos son iguales. ]

Para estudiarlo, Ema dibuja dos lineas que se cortan como los brazos de las
tenazas y marca los dngulos o y B.

b) {Medirdn lo mismo los dangulos a y B? Compruébenlo.



ldea de Gaspar |dea de Sofia

Los medi con el fransportador. Vi que Calqué el angulo By Lo puse
son iguales. encima del dngulo a.

|dea de Sami

Me di cuenta de que o con y estan en una linea, por Lo que suman 180° y me fijé que B
con Y también estan en una linea, enfonces, fambién suman 180°.

Lo representé asi X\N

B
%
v [s

N~ 180°/ Conclui que los dngulos a y B tienen que medir Lo mismo.

) Comparen lo que hicieron ustedes con las ideas de Gaspar, Sofia y Sami.
d) ¢En qué se diferencian las ideas de Gaspar y Sofia de la de Sami?

e) ¢Qué relacion hay entre los dngulos Y y O?

0
\<\ Los dngulos @ y BB son
a opuestos por el vértice y los
\>\ dgulos A y Y son adyacentes.
Y

f) Utilicen la idea de Sami para explicar por qué V
los angulos Y y ® miden lo mismo.

“ En dos lineas que se cortan se forman cuatro dngulos.
Los dngulos opuestos por el vértice son iguales.
Los dngulos adyacentes son suplementarios, es decir, suman 180°.
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Observen esta figura. H

E
C D

a) ¢éCudles de los siguientes pares de angulos son opuestos por el vértice?

AL APBy £ CPD £ HAPy £ DPE L CPD y £ GPH

Como los dngulos CPD Como los dngulos APB Los tnicos dngulos

y GPH no son iguales, y CPD son iguales, opuestos por el vértice
no pueden ser opuestos deben ser opuestos por son HAP y DPE.

por el vértice. el vértice.

b) Discutan sobre las opiniones de estos tres estudiantes.
¢Quién tiene la razén y por qué?

Dos dngulos son opuestos por el vértice si comparten el vértice y sus
lados forman lineas rectas.

— < I
En esta figura busca pares de dnqulos opuestos por el vértice y pares de
dngulos suplementarios. éCudntos de cada tipo encuentras?

P
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0 Mide los siguientes dngulos:

a)

b)

c) (i
Y

e Se usan dos escuadras para hacer dngulos. éCudnto miden los dngulos @, B yy?

a)

;
4

e Escribe la medida de cada dngulo.

P
O o M ,
T o 2 3
BN v %
N Y 4
AN o7
58 @

D N@ 2%
R 23
o8 B o

AL _PBD

0 Dibuja los siguientes dngulos:

a) 200°

b) 225°

O o 7
& e T o 0
N\ Ve
. % R B
@ %
RIS )

R 2%
SIS 23
o8 5 o

AL BOA
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......................

0 En la siguiente figura 0 y B miden lo mismo. Si conoces la medida de Q,
épuedes encontrar la medida de los 6 dngulos? Explica cémo lo harias.

Puedes darle un valor
cualquiera a a para
ayudarte a razonar.

\ 4

e En la siguiente figura, écudnto mide el dngulo Oy qué tipo de dngulo es?
¢Podrias haberte dado cuenta antes de calcularlo? Explica por qué.




Fracciones y nimeros mixtos

Don Carlos tiene que hacer un pedido de 2 500 g de almendras. Tiene 3
tipos de envases. éQué combinaciones puede hacer?

\\" 2500 g

2000 g 500 g

Entonces 2000 g
son 2 kg.

1000 g es
un 1 kg.

Y 500 g es
la mitad de

" Pensemos cémo expresar 2 500 g de distintas maneras.
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Equivalencias

a) éEn qué consisten las ideas de los nifios? Explica.

? ldea de Sofia

|dea de Gaspar

Puede usar bolsas de 1kq y % kg.

21
> kg
A

Puede usar solo bolsas de % kg.

kg
2
A

7

K T T A T
2 v 2 v 2 v 2 2

|dea de Matias

Puede usar bolsas de 1kqy % kg.

N

A

o

N4 N4

1kg 1kg %kg

=

2 |dea de Sami

Puede usar solo bolsas de % kg.

1

— -k

2 kg L 9

A A
1 1 A B A A N A T A
Py Yooy o4y gy gy

N A

s Ty ' \'s e

2 kg

b) Si don Carlos quiere hacer el pedido con la menor cantidad de envases,
cudles envases debe utilizar? Explica.

) Si quiere hacer el pedido con la mayor cantidad de envases, écudles envases

debe utilizar?

d) ¢Puede usar los 3 tipos de envases? éCémo?

e) Sidon Carlos tuviera envases de §k9> dcudntos envases iguales necesitaria

para hacer el pedido?



Podemos encontrar muchas formas 2 % kg

distintas de representar 2 1—kg
5 kg.

2 5 10
2—k — k — k
g <9 5 <9 g <9

1

|

|
2
2

o
|- ——

3

o —

| I |
R |
9 p10im 12
4o o4 o 4

Eloo —f—noeee

| I | | | |

| | | | | | |
lz 2 3 4 5 6 7
Y Y Y Y Y Y Y

Las fracciones que representan al mismo niimero se denominan fracciones equivalentes.

° c.oc.oc.oc.oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc-oc.oc.oc.o@
—_
(6]
N
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¢Puedes encontrar otraforma de expresar | g; amplificas 1
2

2 o Apéyate en la recta numérica. 1.5 5

2-5 10

Las fracciones que tienen Entonces, se puede
)
denominador 10 se pueden 1

expresar fdcilmente como
numeros decimales.

expresar 2? como
un nuimero decimal.

Numero decimal

10
Fraccion

Algunos puntos de la recta numérica se pueden representar con fracciones y
numeros decimales.

=

¢Coémo se expresa 1250 g en kilogramos usando fracciones, nimeros mixtos
y nimeros decimales? 1250 g

N

1000 g 250 g
N rocica |18
¢Qué fraccién impropia, nimero mixto y nimero decimal representan el punto marcado

en la recta numérica?

0 1 2
|||||||||||||;|||||||||

¢Coémo se expresa 1 750 g en kilogramos usando fracciones y nimeros decimales?

—_—_—————————

P 1 1 -
¢Cudl es mayor: 3,5 o T?’? Utiliza una recta numérica.
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Suma de fracciones Yy ndmeros mixtos

Sofia y Matias mezclaron leche con chocolate y leche blanca. éCudntos litros
hizo cada uno?

Sofia
1L 1L
Pensemos cudntos
1
— L hau.
+ o
Leche con 1 L Leche 2 L 1 + 2 —
chocolate 5 blanca 5 5 5
Matias
1L 1L

: : tedan

¢A cudl nimero
mixto corresponde

>y
. N\
esta cantidad?
Leche con 3 Leche 4
chocolate 6 L blanca 6 L

(& ‘e @
éLo recuerdas?

Para sumar fracciones con denominadores iguales, suma los numeradores y mantén
el denominador.

b Pracica 1B

Calcula. Expresa el resultado como niimero mixto, cuando corresponda.

a 24+ 1 9 442 0 243
4 Yy 77 8 8
b 2+ 2 o 24+ 2 j)§+9
3 3 5 5 9 9

—_—————————
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Explica el cdlculo de 1% + 2 %

3

5

Y
+2?—3

-/

_|_

SIS vl

— |:|:|
‘ / % = 1 (agrupa)

¢Cémo calcularias 3 % + %? Explica.

C& Para sumar nimeros mixtos: :
: 1. Suma los enteros.
2. Suma las fracciones. :
. 3. Si el resultado es una fraccién impropia, agrupa el entero y simalo. Ejemplo:
: y JERUNE (s RO SR GO R M SN S :
: 5 5 5 5 5 5 5 :

—

|

ICaIcuIa.

|

|

I a) 1%+2% e) 3%+‘|% ) L}§+2§
|

|

B 2%+LI% P 3%+5§ p 3+32
|

|

| o) 1§+2Z ) 1§+1§ k) 2% 3%
|

|

Ioa 22 42 w24yl n 1423
I 9 9 7 7 4 Y
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¢Coémo calcularias? Explica. . éHay una fraccion

1 equivalente a 3 con
3 denominador 6?
1,5 _ U, s 5 \
3 6 W) o + 6

5
[}

v @ L

Se tiene 117kg de marraquetas y 1 %kg de hallullas. ¢Cudntos kilos de pan
hay en total?

a) Ema calculé como se muestra a continuacién. éCémo lo hizo? Explica.

@ |dea de Ema

1 !
Sumé los enteros, y luego las fracciones. 1 2 !
2
1 2 + 13
1 o>t 1 3 = 3 =

b) Gaspar expresé primero los nimeros mixtos como fracciones impropias, y
luego las sumé. Calcula usando la idea de Gaspar.

D cic- 11
Calcula.

|
|
|
I o 242 o 4413 o 4l
I 8 10 5 15 12 4
|
by 12 411 o 21 + 11 12 4+ 23
2 2 %% 2 D13 4
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Resta de fracciones Yy ndmeros mixtos

¢Cudntos litros mds son % L de jugo de naranja que % L de jugo de

J‘rutilla? Pensemos en cémo calcular la respuesta.

1L

—
—

¢Cudntos ;— L es

la diferencia?

£
8

o |£

£

éLo recuerdas?

Para restar fracciones con denominadores iguales, resta los numeradores y mantén

el denominador.

¢Cémo calcularias la diferencia entre 3 y 1— 1 ? Explica.

1 )
15 -y

......

......

32

3
Pensemos como lo
hicimos en la suma.

......

......

siempre que sea posible.

S - ocico (I8
Calcula.

—_—_—————————

3 2 6 2
RTET 9 373 ?
b 62 _y3 g 82 _ 5l f
7 7 5 5

Para restar nimeros mixtos, puedes restar los enteros, y luego las fracciones,



Explica el cdlculo de 3 % -1 %

|
i
i
L

2 3
5—15—2

3 —_—

5 :

‘ (desagrupa)
TR

3 -1

/
5

4
5

=1

@ Cuando la resta de las fracciones de dos nimeros mixtos no puede realizarse, se
: debe desagrupar 1 entero. Ejemplo: :
2 _9,5,2 _,7 :
: 3 T = 2 + ctT = 2 c :

¢Coémo calcularias 3 - 12}—? Explica.

¢Coémo se puede
resolver esta resta?

i
I I Calcula.
|
|

2 3 4 8 1 2
| 2 3 H 14 - 8 1_2
I a) 1'—| m ) 19 5 9) 16 .
|
| b 62 - 42 o 93 _ 34 o 73— 4z
I 7 7 5 5 8 8
|
I o 1-1 n 8-12 h 4 -2l
I 6 7 5
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¢Coémo calcularias? Explica.
7 5

a) — - =
5 6 Para encontrar un denominador m
=

comun, puedes calcular el
minimo comin miltiplo

entre 5 y 6.

1 1 1 1
77 1% B 1L
2 —_ b

B Se tienen 2;— L de jugo en la casa de Matias. El bebié 1% L en una

semana. ¢Cudnto jugo queda?

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

b) ¢Cémo la resolverias? Explica.

Yo buscaria Pero igual no puedes
denominadores iguales 5 3

. restar — a = .
para las fracciones. 6 6

&Y si representamos
el problema para
tratar de entenderlo?




c) Analiza las ideas de los nifios y explica cémo lo hicieron.

ldea de Matias

Represen’ro como fracciones impropias los nimeros mixtos:

5 5 M 15 N
—_ 1= - =2 =9
Luego, 25 ~ 17 2 6 6 6

Finalmente, busco la fraccién irreductible.

|dea de Juan 3
6

s
Busco denominadores iquales para las fracciones. 2 1
2
4 _ .5 _,3 .5 12
25~ 1% 24~ 1% — 6
q
No podemos restar % a %, e
q
entonces desagrupo 1 entero. 1 6
3 g 12
—_ = — - 6
e 6 1 6
q 5
—_ — = ?
1443
~—«. I
|
| Calcula.
|
|
7 1 3 1 2 1
| 4Z - 1= 72 - 2-— 52 - 2-—
TR 7 9 74 b 9 53 b
|
|
| b 51 _23 d 51 - 321 n 71l -6l
I 3 4 6 10 4 12
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{Cémo se expresan las siquientes fracciones impropias como nimeros
mixtos y como nimeros decimales?

7 7 18 75 16
s 2 10 50 5

¢Cémo se expresan los siguientes nimeros decimales como fracciones
impropias y nimeros mixtos?

45 1,25 26 185 22

¢Cémo se expresa 4 500 g en kilogramos usando fracciones, nimeros mixtos y
numeros decimales?

¢Cudl o cudles de estas medidas son equivalentes a 1 250 g?

1 5
1 Tkg 1250 kg 1,250 kg T kg Tkgy250¢g 12,5 kg

Calcula.

2§+L}i 2§+§ 12_'_22
6 4 9 9 7 7
34 43 157 2
8 8 9 9 10
3 5

8 2 3 3
41 L5 _ 52 L1_,3
3 4 7 5 5 5

2
Santiago corrié 1 T km el domingo por la mafiana y 1 % km por la tarde.

¢Cuantos kilémetros corrid en total?

. z .7 z ? M z 7 ?
¢Cudndo corrié mas: , ccuanto mas: Cuaderno de Actividades pagina 39 - Tomo 1
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~ . 3 , s 1
D La sefiora Rosa tiene 3 m kg de aceitunas. {Cudntos paquetes de m kg
puede hacer?

e Una cinta roja mide 1,7 m, una amarilla mide 1;—m y una verde mide% m.

a) éCudl es la cinta més larga?
b) ¢Cudl es la mds corta?
<) ¢Cudl es la diferencia entre la medida de la cinta cinta amarilla y la verde?

d) ¢éCudnto miden las 3 cintas juntas?

e Calcula.

o 342 w2l 922,32 512,48
4 3 3 7 7 g '3

il _ 3 932_-14 mwmsf_3L gy2_ 43
9 9 b b 15 °15 7 7
g1l 412 pq2403 52 41 3143
> " 70 b 9 3 b b 4

. .13 - 4
o La familia de Teresa bebié 1 ?L de leche ayer por la mafana y ?L por
la tarde.

a) ¢éCudntos litros bebieron en total?

b) Hoy bebieron 1%L. ¢Cudndo bebieron la mayor cantidad de leche y por
cudntos litros mds?
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REPASO 1

En un club deportivo de 42 personas, quieren formar grupos de trabajo de
manera que cada grupo tenga la misma cantidad de integrantes. éCudles
son todas las maneras posibles de formar los grupos?

[ Consulta el capitulo 2 O

Una moneda de $100 mide 23,5 mm de didmetro.
Una moneda de $500 mide 26 mm de didmetro.

a) ¢Cudnto mds mide el diametro de la moneda de $500

que la de $100?

b) ¢Cudl es la longitud total de sus didmetros?

[ Consulta el capitulo 3 O
1

3
En el horno hay 4 1 pizzas. Si se quiere dar 3 de pizza a cada persona,
{para cudntas personas alcanza?

[ Consulta el capitulo 5 O A >

Estima la medida de los dngulos.

[ Consulta el capitulo 1 O
B R Q
Observa el valor de las entradas al “
Z00L0GICO

zoolégico metropolitano:
METROPOLITANO
¢Qué representa la siguiente expresién? Ven a conooer més de 153

2-3000 +4-1500

[ Consulta el capitulo 1 O

Encuentra el minimo comin multiplo de los siguientes nimeros:

a) 8y 16 b) 3y 7 ) 8y 12

[ Consulta el capitulo 2 O




° Encuentra el mdximo comin divisor de los siguientes nimeros:
a)892'-i b) Sy7 o 12y 18

Consulta el capitulo 2 O
@ Calcula:

a) 3,5+ 645 = b) 3-1,98 =

[ Consulta el capitulo 3 O

1 3
En el horno hay 2 1 pizzas. En otro horno hay i~ de pizza del mismo tamafio
que la anterior.

a) ¢Cudnta pizza hag en total?

b) Si se reparte 2 T Pizza a un grupo de nifios, {cudnta pizza queda?

[ Consulta el capitulo 5 0

w Escribe la medida de los siguientes dngulos:

[ Consulta el capitulo 4 0

Dado el siguiente problema: Hay 3 bolsas que contienen 12 naranjas cada una.
Si se reparte en forma equitativa el total de naranjas entre 9 personas, écudntas
naranjas recibe cada una?

a) Escribe una expresién aritmética que resuelva el problema.

b) Resuelve el problema.

[ Consulta el capitulo 1 0
@ Calcula:

a) 3-H+5+10= b) 3+4-10= o 8:-10-4-3=

[ Consulta el capitulo 1 0




Multiplicacion y division de nimeros
decimales 1

Multiplicacién entre numeros naturales Yy ndmeros decimales

Se tienen 3 botellas. Cada una contiene
una cierta cantidad de litros de jugo.
¢Cémo se puede calcular la cantidad
total de jugo?

. W

Cantidad 0 [
| de jugo | |
' Numero ! : : :
de botellas 0 1 2 3 (botellas)

a) éCudntos litros de jugo podria tener cada botella?
¢Cudntos litros en total habria en cada caso?

o 9

Si pongo:

2L—>3-2
3L—>3-3

> =

6L
9L

S\

b) éCudl seria la expresién matemadtica si cada botella tiene 1,2 L?

-3
¢ A - =
e o Se debe multiplicar la cantidad Cantidad de i 192 5
, S e botellas por la cantidad de jugo antidad de Jugo : '
' en cada una. Numero de botellas 1 3
|
-3

'/

4 )
Si medimos la cantidad,
obtenemos fdcilmente

la respuesta. Pero

écémo podemos
encontrarla calculando?

NS J

o @&

- N W F U1l o~

L



|dea de Sofia

Si expreso L endL, obtengo 1,2 L = 12 dL. 1 dL es la décima
3:12 =36 parte de 1 L. \
36dL=36L N
0 12 36 (dL) %
| | | |
| | | | ;
0 1 2 3 (botellas) y
/
|dea de Gaspar )
Si considero 0,1 como /
unidad, 1,2 es 12 veces 0,1. 3. = ,
1 T t
-V - A
36 veces 0,1es 3,6.
\K
f-\ \
e ;
g |dea de Ema 4
¢Cudl técnica de
Usé la idea de 3 - 12 = 3,6 multiplicacién //
grupos de 10 y 10 10 usé Ema?
las técnicas ' \| ’

de multiplicacion.

Los cdlculos se hicieron > ‘
considerando los decimales 37)5" &
como numeros naturales. '

N\

d) Si cada una de las 3 botellas tuviera 1,5 L de jugo, écudntos litros hay en total?

BB Ticket de salida pagina 71 - Tomo 1
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Y4
Un cable de 1T m pesa 2,3 g.

¢Cudntos gramos pesan 4 m de este cable?

Peso 23 ?

Longitud 1 4

0 2,3 ENG
Peso | |

Lon hud; L
J 0

—_
NE--1
wi-

a) éCudl es la expresion matematica?
b) Aproximadamente, {cudntos gramos pesa?

c) éCoémo calcularias la multiplicacién? Explica.

Podemos pensar cudntas

Podemos usar las técnicas
- veces se repite 0,1.

de multiplicacién.

d) ¢éPodriamos usar el algoritmo de la multiplicacién para calcular el
resultado de esta expresién? éCémo lo harias?

4 .23 Recuerda que para la m

N
multiplicacion se cumple ’\1

la propiedad conmutativa.

Podemos calcular la
multiplicacién como si
fueran niimeros naturales.
Pero ¢dénde ponemos la
coma en el resultado?

~ Pensemos en cémo multiplicar nimeros decimales por niimeros naturales
usando el algoritmo.



yCémo multiplicar 2,3 - 4 usando el algoritmo

3.1y 2:3i-i4 2,3 -4 Hay una cifra a
» » la gerecha de la

2 92 9’2 ~__ coma en el factor

. . . en el producto.
Se multiplica de la misma manera que en Se ubica la coma Y P

la multiplicacién de nimeros naturales. del producto en el
mismo lugar que en
el factor decimal.

¢Cudl es la superficie de una jardinera de 2,6 m de ancho y 3 m de largo
expresada en m??

(m) 0,1 m?
26 —L

; 06-[ 7

1 m?

1 2 3(m)
a) éCudl es la expresion matemdtica?

b) Calcula usando el algoritmo.

b Practica |1

Calcula usando el algoritmo.

a) 3,23 d 33-3 9 1,82 D 14-3
b) 244 e) 43-6 h) 076 k) 084
0 326 f 087 N 274 D 585
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=8 Hay un camino de 2,35 km de largo alrededor de un parque. Si das 3 vueltas

al parque en bicicleta, écudntos kilémetros has recorrido en total?

a) éCudl es la expresién matemdtica?
b) ¢Cémo se puede usar el algoritmo en este caso?

c) Calcula usando el algoritmo.

Si los nuimeros tienen centésimas,
también podemos multiplicar
usando el algoritmo.

)

>
[ J
o

— <. T

Calcula usando el algoritmo.

a 1,872 9 0,635 e) 0,23 -4 9 0,24 -4
b) 0,12« 7 d) 0,085 f 0,15-6 h) 0,045

Hay una barra de 1 m que pesa 1,25 kg.

¢Cudntos kilogramos pesan 4 m de esta barra?
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B Ticket de salida pagina 74 - Tomo 1



Divisidn entre nimeros decimales y ndmeros naturales

B Sirepartimos litros de jugo en 3 botellas por igual, écdmo se puede calcular
la cantidad de jugo en cada botella?

Cantidad 0 2 L Y
de jugo | | |

Namero | ; ; ; )

de botellas 0 1 2 3 (botellas) %

a) ¢Cudntos litros de jugo se podrian repartir? %
Sihay 6 L, en cada Pero si hay 5,4 L, écémo

botella ponemos calculamos la respuesta? ,

6:3=21L. 7

b) ¢Cudl seria la expresién matemdtica si hay 54 L de jugo?

Para calcular la cantidad de jugo en
cada botella, se debe dividir el total de
jugo por la cantidad de botellas.

c) ¢éComo calcularias usando lo . ,
. . Cantidad de jugos ? 54 /
que hemos aprendido? Explica. g
Ndmero de botellas 1 3
k / 7{/
: 3

éCoémo
calculamos si
convertimos L

¢Puedo calcular la
divisién como si fueran

CQ en dL? nUumeros naturales?
- Recuerda que ,
1 dL es la décima {
parte de 1 L.
\ A
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ldea de Sofia

S54L=54d

0 18 54 (dL)
’ 54:3 =18 i i i i
% 18dL=18L 0 1 2 3 (botellas)
A
\N Idea de Gaspar
p
& 5,4 es 54 veces 0,1. % 54:3
3

4 54:3=18
% 54:3
‘ 18 veces 0,1es

’ &
, g |dea de Ema
\ éCudl técnica
) Usé la idea de 5.4 : 3 = de divisién
5 Ema?
\ grupos de 10 y . . uso
Q las técnicas il i \J

de division.
\ S : 3 = 18
) i'?

considerando los decimales éPuedes explicar

Los calculos se hicieron [

) como nlmeros naturales. las ideas?
d) Sihay 5,1 L de jugo, écudntos litros tendrd cada una de las 3 botellas?
& ML Ticket de salida pagina 76 - Tomo 1



Si cortamos una cinta de 5,7 m en partes iguales para dar a 3 nifos,
écudantos metros recibira cada uno?

5,7 (m)

0
Longitud | | |
Numero de ! | | i
nifios 0 1 2 3 (nifios)
a) ¢Cudl es la expresion matematica? :3
P ’
b) {Aproximadamente cudntos metros recibird Longitud ? | 57
cada nifio? Numero de nifios | 1 3
) éCémo calcularias la division? Explica. .3

Podemos Considero 5,7 m
pensar como 6my ...

-— cudntas veces
01 es57. ‘
<
Podemos usar las
técnicas de division

que hemos estudiado.

[ i
o,

d) ¢Cémo se puede usar el algoritmo de la divisién en este caso?

% ‘4-.,

[
o ' Podemos calcular la

® . Pero, édén nemos |
W 5\ divisién como si fueran ero, cdénde ponemos la

?
‘ nimeros naturales. coma en el resultador®

i‘ Pensemos en cémo dividir decimales por numeros naturales usando el algoritmo.
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y(:émo calcular 5,7 : 3 usando el algoritmo

Ud Ud
5i#i:i3i=t | m) 57:3=1, mp 57:3=19 |iAque

=3 corresponde 27?

27
27 \
g Q7

Se ubica la coma Al dividir 5 en 3, el Se continta la
del cociente en el resultado se escribe divisién como si fueran
mismo lugar que en las unidades. nimeros naturales.

en el dividendo.

Encontremos el ancho del on 01 cm?
T~

rectangulo de drea 25,6 cm? y
largo 8 cm. 1 em

a) éCudl es la expresién matemdtica? L 256 em?

b) Calcula usando el algoritmo.

8 cm
lr—‘ w
| .
I Calcula usando el algoritmo.
I a) 725:5 644 e) 6,8:2
|
|
} b) 51,9 : 3 d) 61,68 f) 46,8 - 4
|
|
I

uaderno de Actividades pdaginas + Tomo
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) O en las unidades del cociente

Sirepartimos en partes iguales una cinta de 4,5 m

entre 9 nifios, écudntos metros recibird cada uno? igt 1gi_
45 .9 j,
Ud
4:5:::19:= !
1° Se ubica la coma del cociente en el mismo lugar
que en el dividendo. ‘
2° Y4 es menor que 9. Entonces, se escribe O en las 45.9=0
unidades del cociente. ' ’
3° Dado que 4,5 es 45 décimos, podemos calcular ‘
de la misma manera que con nimeros naturales. 4i5.igi—ipi5
45
—15
0

é¢Cémose calculé 1,61 : #? Explica.

1,61:7=0, = 161:7=02  wp  1,61:7=023
1 1y

-1 -1
2 21
-21
0
P -cico I8
|
I n Calcula usando el algoritmo.
|
I a) 3,5;5 c) I'},8:6 e) 5,"}:9
|
I b) 1,62 :3 d) 245:5 3,96 :4
|
|
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) Extendiendo la divisién

n Cuando dividimos una cinta de 7,3 m en 5 partes iguales, {cudntos metros
medird cada parte?

— <« b

0,

#3:5

73:5=1H
=5
23
ﬁ Esto significa

3

que queda 3
veces 0O, 1.

> 730:5= 146

=5
23
Podemos considerar ﬂ
esto como 30
30 veces 0,01. -30
0

Calcula usando el algoritmo.

a) 94 .Y

b) 8,6:5

¢Cémo calcularias 6 : 8? Explica.

Considera que
puedes expresar 6
como 60 décimos.

c 7:5

d 5:8
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Resolviendo problemas

Sofia tiene una cinta de 13,5 m. Ella
hace un adorno floral usando 2 m.
¢Cudntos adornos florales puede hacer
con la cinta que tiene?, écudntos metros
le quedardn?

13,5 m

/ / /

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

Longitud de la cinta | 2 13,5\

)
122 ?/2

Cantidad de adornos | 1

b) Segun el siguiente cdlculo, écudntos metros sobran?

® (Qué representa “157?

e (Cémo se debe expresar el resto para
comprobar la division?

Dividendo = Cociente * Divisor + Resto
13,5=2-6 +

. 1356:2=6
La coma del resto se pone en el mismo lugar que en

el dividendo. ﬁl
1,5

— ¢ m ¢Hasta qué posicion m
*

-
I . . tiene sentido

| Hay una cinta de 47,6 m. Si la cortamos en sequir dividiendo?,
|

|

|

trozos de 3 m, {cudntos trozos tendremos? épor qué?

Cuaderno de Actividades pdgina 46 + Tomo 1
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Se repartieron 2,3 L de jugo en partes 0

r\
iguales entre 6 nifios. éCudntos litros recibe Cantidad de jugo ? 23
cada uno?
Numero de nifios 1 6
. \-/
a) ¢Cudl es la expresién matemadtica? : 6
b) Si sequimos dividiendo, écudl serd la %’g 6= 0,583
respuesta? Explica. 218
50
-48
20
-18
2

Hay 3 botellas de jugo y cada una contiene 1,5 L de jugo. éCudntos litros
hay en total?

Cantidad de jugo en una botella £l ol /-3\
Cantidad 0O 1,5 L | Cantidad de jugo 1,5] 72
de jugo | |
NG ! ‘ ‘ ! Ndmero de botellas | 1 3
Umero | | | |
de botellas 0 1 2 3 N P
+3

Ntmero de botellas

Hay 6 placas de metal con el mismo peso.| .
yor P ¢Qué sabemos? m
A\

El peso total es de 5,1 kg. éQué es lo que se

{Cudntos kilos pesa cada placa? quiere saber?
Peso de una placa El total 6
0 5,1 kg '
Peso | | | Peso ? 5,1
Numero de || | Namero de placas | 1 6
placas 0 1 6

\./

Numero de placas : 6

Cuaderno de Actividades pdgina 47 « Tomo 1
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= ccicios W

” Calcula usando el algoritmo.

) 537 ) 9,2-49 ) 70,573
b) 6,524 n 0,26-8 D 046-5
9 65:5 9 12,6 7 © 81:9

4 Y497 . 7 N 75,67 ) 15,363

9 Una jardinera rectanqular tiene
17,1 m? de drea y su ancho es de
3 m. {Cudl es el largo de la jardinera?

e Si 9 L de arroz con leche pesan 8 kg, écudntos kilos pesa 1 L?

o Se tienen 5 libros y cada uno pesa 1,4 kg. éCudntos kilogramos hay en total?

e Andrés compré estos tarros de pintura:

{Cudntos litros de pintura compré en total?

Cuaderno de Actividades pdgina 48 - Tomo 1
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----------------------

a) Si 27 +5 =135, écudnto es 2,7 - 5?
b) Si 648 : 9 = 72, écuanto es 6,48 : 9?

) En (®), équé representa 13?, écémo se lee? 93:4 =2
%3 =®

Calcula usando el algoritmo.

a) 24-3 o 2,8-12 e) 0,12-5

b) 7,2 :4 d 42,6 : 6 ) 3,78:6

Si una cuerda de 9 m se corta en 5 trozos iguales, écudntos metros tiene cada
trozo? {Cudl es el esquema que organiza la informacién?

Sami tiene la siguiente libreta:

9cmﬁ

D
4,8 cm
S

¥

¢Cudl es el darea de la cubierta de la libreta de Sami, en cm??

e Se tienen 36,5 m de cinta:

a) Si se cortan 5 trozos iguales, écudntos metros mide cada trozo?

b) Si se corta en trozos de 5 m, {cudntos metros quedan?
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Razones

Comparando con la unidad

¢En cudl situaciéon, ®), ®) o ©), hay mayor aglomeracién?

(A) 2 colchonetas, 12 nifios.

Pensemos cémo comparar
las aglomeraciones.

Capitulo 7 * Razones @



a) ¢En cudl situacién hay mds aglomeracién?

Compara () con (© _,
Cuando hay iqual cantidad de colchonetas, la situacién en la
que hay ﬁ cantidad de nifios, hay mds aglomeracion.
Compara (A) con (B) —
Cuando hay igual cantidad de nifios, la situacién en la que hay
E cantidad de colchonetas, hay mads aglomeracién.

Compara (A) con (©) —

O
7

~

Las cantidades de
colchonetas y de nifios
son diferentes.

Si igualamos las cantidades
de colchonetas...

b) Averigiiemos cudntos nifios hay en cada colchoneta.

Responde en el Cuaderno de Actividades ¢ pag. 50 » ':
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c) El drea de cada colchoneta es 1 m? éCudntos nifios hay por m??

® 12 .2 = 2

2.3 = | ?

© 15 :3 = |?
Nimero Area  Namero de nifios
de nifios (m?) por m?

El nivel de aglomeracién considera 2 medidas: el numero de personas
y el drea de una colchoneta. El nivel de aglomeracién es un ndmero que
indica la cantidad de personas por metro cuadrado.

Hay 10 nifios jugando en una caja de arena de 8 m?. En otra caja, de 10 m? hay 13

|

|

|

I nifios jugando. ¢En cudl caja de arena hay mds aglomeracién?

|

|

I En un tren de 7 vagones viajan 1260 pasajeros, y en otro de 10 vagones, vigjan 1850

pasajeros. ¢En cudl hay mds aglomeracién?

Cuaderno de Actividades * pdgina 51 + Tomo 1
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Un grupo de alumnos coseché 42 kg de

papas en un terreno de 6 m?, y 54 kg en
otro de 9 m2 éCudl terreno es mejor?

1 6
0 ? 42 (kg) —~
P
w0 [ | Pesokg) | ? | 42 | | Para transformar
freq b | - 6 en 1, dividimos
I 1 1 2
0 1 6 (m2) Area (m) 1 6 Por 6.
— /
-9
0 ? 54 (kg) Y
Feso [ | Pesokg) | ? | 5M
A | | |
freo = Sy | Aea@d | 1| 9
N—
: 9
Se tienen dos ofertas. En la primera, el >
precio de 10 cuadernos es $12000. En —
la segunda, el precio de 8 cuadernos .::§~% R
es $10400. ;:;g;;;s,\j;;g% B
.H‘ﬁ‘:: ~ a;“ : i
i 2 P T R .
¢En cudl pack el cuaderno es mds caro? \::::%

0 ? 12000 ($)
Precio ! ! ! Precio (§)
Nimero de || | Nimero de
cuadernos 0 1 10 (cuadernos) cuadernos 1 10
10
0 ? 10400 ($) s = \
Precio ! ! ! Precio () ? 1040
Nimero de | | ; Numero de
cuadernos 0 1 8 (cuadernos) cuadernos ! 8
.8
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Razdén como comparacién por cociente

José | Lorena | Camilo

Comparemos la efectividad de los
tiros al aro. Numero de canastas 5 5 6

Numero de tiros 8 10 10

a) Compara los desempefios de José y Lorena.
b) Compara los desempeﬁos de Lorena y Camilo.
) Piensa cémo comparar los desempefios de José y Camilo.

Capitulo 7 * Razones @



d) ¢Cémo se puede expresar en fraccién la cantidad de aciertos de José y Camilo?

g |dea de Juan ldea de Sofia

Dibujo barras de la misma Expreso las fracciones
longitud. como nimeros decimales.
, 9
5 ot José ?= 58
g LTI = 0625
Camilo Camilo i =6 10
N S AEEEEEEN 0"
10 = 0,6
|dea de Sami

AmpLiﬁco las fracciones.

5 25 6 24

Jose ©— — =% Camilo = = &%

8 40 10 40

e) Explica las ideas de los tres nifios.

f) Expresa el desempefio de Lorena con nimeros.

X : tiros fallidos
O: canastas

Desempefio = Numero de aciertos : Total de tiros

Parte del total Cantidad total



Estos son los tiros de Nicole en dos partidos.

Partido 1 |O O O O O
Partido2 | X X X X X X X

El desempefio siempre es un nimero entre O y 1. éPor qué?

éCudl avién estd mds aglomerado?

Nier Avién Avién pequefio | Avién grande
Numero de pasajeros 117 H42
Numero de asientos 130 520

a) Descubramos que tan aglomerado estd el avién pequefio.

Cantidad comparada Cantidad referente
Nimero de 17 130
pasajeros | | NG ]
Nvelde ¢ T T T T ' umero ¢ 1130 17

- pasajeros
aglomeracién

|
i —
0 0,5 >

L

130 J 130
?

NiVel de, 1
117 : 130 = aglomeracion

b) Descubramos qué tan aglomerado estd el avién grande.

Cantidad comparada Cantidad referente
Nimero de 442 520
o l | | ' l Ntmero de
a IomNei;/aeligri — pasajeros 520 442
; 0 0.5 ? 1 A 520 A\ :520
Nivel de 1 J ? J

‘ ? ‘ : ‘ ? ‘_‘ 2 ‘ aglomeracién

IBL Tickets de salida pagina 91 + Tomo 1
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[lama razoén.

El nimero que expresa la cantidad comparada cuando el referente es 1 se

Cantidad referente Cantidad
(CR) N\ comparada\
1 J:CR Razén J:CR

La razén se obtiene dividiendo la cantidad comparada por la cantidad referente.

Razén = cantidad comparada : cantidad referente

Avién pequefio
(Capacidad 130 asientos)

Avién grande
(Capacidad 520 asientos)

Cantidad de pasajeros

130
A

130

17

Razén

1/

0,9 J

130

Cantidad de pasajeros

442
\;520

Razén

O,85J

El nivel de aglomeracién del avién pequefio es

117#:130 =0,9.

Un nivel de aglomeracién de 0,9 significa que por
cada asiento, la cantidad de pasajeros es 0,9.

1 asiento — 0,9 pasajeros

Encontremos las razones.

N\

[ ¢0,9 personas?

J

a) La razén de respuestas correctas cuando se contestan correctamente 6 problemas de 10.

b) La razén de juegos ganados cuando se triunfa en 6 de 6 partidos.

) La razén de sorteos ganados cuando alquien juega 7 veces y pierde en todas.

En una fiesta hay 7#5 nifios y 15 son de sexto bdsico.
Obtengamos la razén entre la cantidad de nifios de sexto bdsico y la cantidad total de

nifios en la fiesta.

Cuaderno de Actividades pdgina 54 - Tomo 1
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') La razén entre 2 cantidades

Podemos expresar la razén entre dos cantidades incluso si una de ellas no
es parte de la otra.

En un curso hay 16 nifios y 20 nifias. ¢éCudl es la razén entre la cantidad de
nifios comparada con la cantidad de nifias?

Cantidad comparada Nifios Nifias
Cantidad referente | Numero de estudiantes| 16 20
Nifios 16 Nifios A 20 A 20
Nifias 20 Nifias Razén ? J 1 J
Razén ‘ — ‘
0 0,5 ? 1

16:20=

Cantidad comparada  Cantidad referente ~ Razén

¢Cudl es la razén entre la cantidad de nifias comparada con la cantidad de nifios?

Cantidad referente Nifios Nifias
Nifios 116 Niios Cantidad comparada Ntmero de estudiantes| 16 \ . 20 \ .
Nifias I 20 Nifias Razén 1 J ? J
Razén T T
0 0,5 1 ?

20;16=

Cantidad comparada  Cantidad referente ~ Razén

La razén cambiard si variamos la cantidad referente. En algunos casos la
razon serd un numero mayor que 1.

i

b Precica 1B

Se construyé un edificio de 50 m de altura en

-
|

| la vereda de enfrente de otro edificio de 20 m.

I 20m
|

[

|

|

!

1
1
1]
1
|
1]
1
|

a) Encuentra larazén entre la altura del edificio
de 20 m y la del edificio de 50 m.

b) Encuentra la razén entre la altura del edificio

de 50 m y la del ediﬁcio de 20 m. Cuaderno de Actividades pdgina 55 * Tomo 1
I Tickets de salida pdgina 93 + Tomo 1
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EXPI’GSGF comparociones usando razones

Diego, Antonia y Vicente estdn preparando ensalada, jugo y arroz.

Diego preparard la ensalada y se pregunta qué aderezo es mejor.

B v | |

b

Y

—

-

[l .

- s
BN @ /\derezo japonés Aderezo francés

. '-:. . .
v ® Vinagre ......... 4 cucharaditas Vinagre ... 3 cucharaditas
> ‘ -

Y : :
@® Aceite ........ 6 cucharaditas Aceite ........ 6 cucharaditas
®
@® Salsa de S0ya ........ 3 cucharaditas Sal ... 1 cucharadita

Salsa golf

Mayonesa ............... 42 g

Ketchup ..................

Se necesita comparar la cantidad de aceite y vinagre del aderezo francés.
éDe qué formas podemos expresar la relacién entre las dos cantidades?

Piensa una nueva
forma de representar

la razon. En el aderezo francés
necesitas el doble de
V aceite que de vinagre.
@ C J

e,



Antonia estd encargada de preparar el jugo.

En el jugo, 50 : 450 = i’ Al juntar el agua y la pulpa

por lo tanto, la pulpa da 500 ml. 450 : 500 = 0,9, lo

A que significa que en cada ml

1
J// \ es 9 del agua. de jugo hay 0,9 ml de aqua.

Capitulo 7 * Razones @



Diego estd preparando aderezo francés.

Cucharaditas

Vinagre | S Sa S
Acie | S S So e e e

a) Siusa 3 cucharaditas de vinagre y 6 de aceite, écomo se representa la
razén entre sus medidas?

La comparacién entre la medida de vinagre y la de aceite se representa por
3:6
« L)) .7
que se lee “tres es a seis”. Esta forma de expresar la comparacién entre dos
cantidades también se llama razon.

Aceite Vinagre

b) Expresa la razén entre la mayonesa y el ketchup de la salsa golf.

RS - rocica 18

Expresa la razén entre las cantidades que se indican en cada caso.

|

|

|

I Vinagre Aceite
I a) b)

o UdUl e

| 80 ml de agua 40 ml de sopa 10 ml 15 ml
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B Tickets de salida pdgina 96 + Tomo 1



“HOe

Se tienen dos ofertas de Idpices de mina. La primera cuesta
$6000 y tiene 12 ldpices. La segunda vale $4400 y tiene 8 [
lapices. éEn cudl oferta es mds barato un ldpiz? ©

9000
000

Un terreno de 180 m? produjo 432 kilos de naranjas. éCudntos kilos se
cosecharon por m??

Encontremos las siguientes razones:

Si Loreto tiene 7 respuestas correctas de 10 problemas de una prueba,
dcudl es la razén de las respuestas correctas?

Un equipo jugé 4 partidos y los ganaron todos. ¢Cudl es la razén de los
juegos ganados?

Carla tiene 15 m de cinta y Antonio 12 m.

Encontremos larazénentreellargo (4, C[) b
de la cinta de Antonio comparado 0 12m
con el largo de la cinta de Carla. ~ Antonio
Razén
, 0 0,5 ? 1
Encontremos la razén entre el largo
de la cinta de Carla comparado 0 15m
con el largo de la cinta de Antonio. ~ “° |
0 12m
Antonio
Razén I T O B S T
0 0,5 1 ?

Expresemos con razones.

La cantidad de aceite y vinagre. La longitud de AB y AC en la escuadra.
A

16 cm

50 ml 50 ml 50 ml 8 cm

o
Aceite Vinagre B C

Cuaderno de Actividades pdginas 57 y 58 + Tomo 1
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Una mdquina bombea 240 litros de agua en 8 minutos y otra bombea 300
litros en 12 minutos. éCudl de las dos bombea mds agua por minuto?

) Una cinta de 4 m vale $4800.
a) éCudnto cuesta 1 m de cinta?
b) éCudnto valen 5 m de cinta?
c) Si gasté $14400 en cinta, écudntos metros compré?

e Una impresora puede imprimir 350 hojas en 5 minutos.
a) ¢Cudntas hojas puede imprimir en 1 minuto?
b) {Cudntas hojas puede imprimir en 8 minutos?
c) éCudntos minutos necesita para imprimir 2100 hojas?

° En una caja hay bolas blancas y rojas. La razén entre las
bolas blancas y rojas es 3 : 4. Si 21 bolas son blancas,
dcudntas bolas son rojas?

g
=
%



Angulos en triangulos y cuadrilateros

Construccién de tridngulos

Con los siguientes segmentos, dibujen varios tridngulos diferentes.

Tomen las medidas con un compds y coloreen los segmentos.

P

<>

[ Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg.59 O

Usé el compds de esta manera para dibujar los trlangulos {HOZ|0 en un }

? papel en blanco

Yo hice este triéndgulo usando
2 segmentos verdes y 1 rojo.

-

*. v

o/ D-

'/

Clasifiquen los tridngulos que hicieron formando grupos. Hdganlo de
distintas maneras. Si lo necesitan, recértenlos.

-

Sami hizo un grupo con estos tridnqulos. éQué tienen en comun?

AAj

Dos lados de o
igual medida se
marcan asi. [ iSon simétricos! ]7

Capitulo 8 » Angulos en tridngulos y cuadrildteros @




Juan formé un grupo con estos tridngulos. ¢Qué tienen en comin?

ANV

Sofia quiere dibujar un tridngulo con 1 segmento azul, 1 rojo y 1 café.

a) éPuedes dibujarlo ta?

b) Sofia traté de hacer un tridngulo con un segmento morado y 2 rojos, pero
no le resulté. éPor qué?

Para que sea posible construir un trigngulo, la suma de las medidas de los
dos lados menores debe ser mayor que la medida del tercer lado.

a Gaspar dibujé un tridngulo cuyos lados miden:
AB=12cm BC=9cm, CA=5cm.

a) Ordena sus angulos de mayor a menor. ¢En qué te fijaste para ordenarlos?

b) Usa el transportador para comprobar si los ordenaste correctamente. ¢Qué
puedes concluir?

-

En un tridngulo:
e al lado de mayor medida se opone el dngulo de mayor medida.
e si dos lados tienen la misma medida, los dngulos opuestos también.

I Ticket de salida pagina 100 - Tomo 1
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Ema dibujé un tridngulo. Estas son las medidas de sus tres dngulos.

50° 70°

60°

Dibuja un tridngulo congruente al de Ema. éCudntos triGngulos pueden
dibujarse con esas mismas medidas?

Dibuja trigngulos con las siguientes medidas. Puedes usar escuadras para
dibujar los dngulos.

a) AB=5cm, BC=8 cm, £ CBA = 30°.

Conoces las medidas de dos
lados y la del dngulo entre ellos.

S

b) £ CBA =45° BC =6 cm, £ ACB = 60°.

Conoces las medidas de dos
dngulos y la del lado entre ellos.

Cuaderno de Actividades pdgina 60 - Tomo 1
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ﬂ ¢Cémo cambia el trignqulo si el £ ABC varia segun lo indica la flecha?

A *B
¢Coémo serd el trigngulo si el £ ABC mide 100°? &Y si mide 120°?

Matias ordené los tridngulos que dibujé en tres grupos. ¢En qué se habra
fijado para agrupar estos tridngulos?

4 N\ )
113°
37
120°
38° ]

- AN J

4 )

A
77
59°
\ J
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Angulos en triéngulos

Descubramos cudnto suman los dos dngulos agudos de una escuadra.

¢En cudl escuadra esta suma serd mayor?

Midan para verificar su conjetura.

¢Qué concluyeron?

Desplacemos el vértice B acercdndonos a C en el siguiente tridngulo:

a) ¢éCémo cambia el valor del £ CBA? A
b) éCémo cambia el valor del £ BAC?
<) éHay alguna relacién entre los cambios del
£ CBA y los del £ BAC?
d) Para observar cémo varia la suma de los
dngulos CBA y BAC, registra en tu cuaderno O
ambas medidas en cada desplazamiento del =~ ¢
vértice B. Puedes hacer una tabla.

¢Qué descubriste respecto a la suma de los tres dngulos de un tridngulo con
un dngulo recto?

- Exploremos la suma de los tres dangulos de cualquier triGngulo.

Exploremos midiendo con transportador.

a) Mide los dngulos de este tridngulo,
dcudnto suman los tres?

b) Mide los dngulos de tres tridngulos
distintos, y luego sumalos. ¢éQué
puedes concluir?

Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg.62 »
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Exploremos Juntqndo los tres dngulos, Recorta en el Cuaderno de Actividades * pdg.99 »

® Recorta los tres angulos y colécalos sobre una
linea, tal como se indica en el dibujo.

Un dngulo
extendido mide
180°, écierto?

-

B Y a\/Y

Los tres dngulos juntos forman una linea recta.
¢Cudénto suman?

Une tridngulos que tengan la misma forma y tamafio para armar un
patrén continuo sin separacién entre ellos.

E A

F

B C
Los tres dngulos en los vértices A y B forman una linea recta.
¢Cudnto suman?

© Dobla un tridngulo para que los vértices de los tres dngulos se junten
en un punto.

A A
* J
ST A/ AT
p v BAIANC
B cC B C

Los tres dngulos forman una linea recta. éCudnto suman?

.~ En cualquier trigngulo, la suma de los tres dngulos interiores es 180°

04



u Calculemos las medidas de los dngulos desconocidos.

Observa el siguiente tridngulo:

a) ¢éCudl es la suma de los dngulos en BAC
y en CBA?

b) éCudnto mide el dngulo exterior 55°

marcado en el vértice C?

c) ¢éQué conclusiones sacas sobre las Los tres dngulos

relaciones entre los dngulos interiores suman 180°...

interiores BAC y CBA y el dngulo \I

exterior en el vértice C?

— « IR
Calculemos las medidas de los dngulos desconocidos.

)
30° 2°

.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
| 80° 88 p
|

Cuaderno de Actividades paginas 63 y 64 « Tomo 1
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Angulos en cuadrilateros

Construyamos cuadrildteros.

Dibuja distintos cuadrildteros de modo que dos de sus lados queden sobre

las lineas paralelas.
[ Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg. 65 Q

Utiliza regla, compds o
transportador para dibujarlos.

@

Q0

|dea de Ema D G

Hice una linea perpendicular
a las paralelas, luego medi un
anqulo de 45°.

H45°

Busquen relaciones entre los dngulos de un paralelogramo.

A
D
B
C 0
En un cuadrilatero se llaman
a) Compara los dngulos opuestos. dngulos consecutivos aquellos
b) Suma pares de dngulos consecutivos. que tienen un lado comun.

<) Suma los 4 dnqulos.



Recorta en el Cuaderno de Actividades + pdg. 101 » ;

@ |dea de Juan

Al cortar por la mitad un
paralelogramo, y luego juntar los
angulos consecutivos, se forman
angulos extendidos.

R‘a En un paralelogramo:

e los dngulos opuestos miden lo mismo.
e los dngulos consecutivos suman 180°.
e la suma de los 4 dngulos interiores es 360°.

¢Cudnto suman los cuatro dngulos de cualquier cuadrildtero?
D

¢Coémo hicimos la suma de los
tres dngulos de los triéngulos?

.~ Pensemos cémo descomponer un cuadrildtero en trigngulos.

Capitulo 8 » Angulos en tridngulos y cuadrildteros @



|dea de Gaspar g |dea de Sami

A
B C
Con un transportador medi Junté 4 cuadrilateros y vi
los 4 dngulos y comprobé que que Los 4 angulos forman un

sumaban 360°. angulo completo.

? |dea de Ema ldea de Matias

L
S 2
o /
<. a
o #
N a

" 360° ™
, .
/ ‘\\
/ S
/' ‘\\\

Dividi con una diagonal. Quedan Lo dividi con diagonales.

dos triangulos. Quedan cuatro trangulos,

Por Lo tanto, la suma de los 180° - 4 = F20°.

angulos es 180° - 2 = 360°. A este valor Le resto los dngulos

que quedan en el centro:
F20° - 360° = 360°.



Calculemos las medidas de los dngulos desconocidos.

D

R Praciica |-

EFGH es un rombo. éCudnto ) ABCD es un paralelogramo.
mide el £ HGF? éCudnto mide el £ CBD?

E / H D C
72° . 60°
4o°
F 1 G A B

EEI Cuaderno de Actividades pdginas 66 y 67 - Tomo 1
pag Y
I Ticket de salida pdgina 109 « Tomo 1
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Angulos en rectas parolelas cortadas por una transversal

ABCD es un paralelogramo. |dentifica en esta figura todos los dngulos que
miden lo mismo que el £ DAE.

Sabiendo que T//Q y que & mide 130°, écudl es la medida de los otros dngulos?

e
“ s N
V >
Cuando hay 2 rectas paralelas > »
Q cortadas por una transversal, se
forman 8 dngulos. Basta conocer
&“ la medida de uno de ellos para
W determinar la del resto.
|\ J

Si dos rectas paralelas son cortadas por otra llamada transversal, se forman
2 tipos de dngulos: agudos y obtusos.

Los 4 agudos tienen la misma medida y los 4 obtusos también.
Ademds, un agudo y un obtuso suman 180° es decir, son suplementarios.

JBL Ticket de salida pagina 110 - Tomo 1



Copia el dngulo @ en el punto A de modo que uno de sus lados quede en L
y el otro en una linea que llamaremos R.

¢Qué relacién hay entre las lineas M y R?

L

(R LJ
Utiliza regla, compds o r
M transportador para dibujar.

[ Responde en el Cuaderno de Actividades * pdg. 68 @

Analicen las figuras e indiquen si las rectas L y M son paralelas:

Justifiquen su decisién.

L
M
76°
L (REE 95°
M 85°

En dos rectas paralelas cortadas por otra llamada | a
transversal, los dngulos que se forman al mismo lado

de las paralelas y al mismo lado de la transversal se M B
denominan correspondientes. Por ejemplo, o y [3

son correspondientes.

Si L /] M, entonces a = f3.
Si o =3, entonces L /| M.

O

— <D

ABCD es un trapecio en el que AD//BC. En la figura, EF//HI.

éCudnto mide £ DCA? éCuanto miden £ FEG y £ HGI?
B C

.7

|

|

|

| E

| A D ]

| A

I 95° buo
| 35°

| F K G
|

|

|

|

h % Alarga los lados de las figuras para observar los dngulos entre paralelas.]

Cuaderno de Actividades pdgina 69 + Tomo 1
B Ticket de salida pdgina 111« Tomo 1

Capitulo 8 » Angulos en tridngulos y cuadrildteros @



Teselados

Cubre una hoja en blanco con cada una de estas figuras:

O

[ Recorta en el Cuaderno de Actividades + pdg 103 Q

Teselar un plano con figuras es cubrirlo completamente:
e sin dejar espacios entre figuras,
e sin superponer figuras.

¢Cémo moviste las figuras para teselar?

2

‘*g |dea de Ema @S ldea de Sofia '@' |dea de Matias

Yo trasladé el Reflejé el hexdgono y Yo fui rotando el

hexégono y me resulto. hexégono
pude teselar. para cubrir.

=\

figura, es decir, trasladamos, reflejamos y/o rotamos la figura.

Para teselar el plano, realizamos uno o mds movimientos isométricos de la

JBE Ticket de salida pagina 112 - Tomo 1



. Hagan una teselacién con el rombo usando traslaciones. Expliquen cémo
movieron la figura para cubrir el plano.

120° Realiza el teselado en
una hoja en blanco.
0
120 Recorta en el Cuaderno de Actividades « pag 103 @

. Gaspar efectué dos teselaciones diferentes con el rombo. Describe los
movimientos que pudo haber hecho para conseguirlas.

120° 60°

. 1200

Para teselar el plano con una figura, la suma de los dngulos que se juntan en
un vértice debe ser 360°.

XX xx
«
®e0c0000000e

Busquemos teselados

Cuaderno de Actividades * pdagina 70 * Tomo 1
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......................

a Ema intentdé hacer un teselado con cada una de estas figuras, pero con una
de ellas no le result6. éCudl habrd sido? éPor qué con una de estas figuras

no se logra cubrir el plano?
[ Recorta en el Cuaderno de Actividades + pdg 103 a

9 En la figura, ABC es un tridngulo equildtero. éCudnto mide £ CAD?
A

25°
B C D

e En la figura, FG y FH miden lo mismo. GI//FJ y HI L IJ. Calcula el £ HFJ.
F J

4o°

Capitulo 8 » Angulos en tridngulos y cuadrildteros @



Porcentaje

Porcentaje como razoén

En un bus que tiene 50 asientos van 40 pasajeros.

a) Encontremos el nivel de aglomeracién.

L10:50=

b) Expresemos la razén transformando la . ~ .
cantidad referente en 100. 10: 50 = : 100

Q) o s :

Cuando en una razén la cantidad referente es 100, a la cantidad comparada
la llamamos porcentaje.

<) Expresemos el nivel de aglomeracién en porcentaje.

0 40 50 (personas)
Pasajeros | [ 4o 50
0 '? Voo L)
Porcentaje | ! J: 50 J 150
0 ? 100 % ? 1
)- 100 ) * 1001
(40:50)+ 100 = | ? | (%) ? 100

Si la razén se multiplica por DA
100, obtenemos el porcentaje. 8




Se hizo un registro de los vehiculos que pasan frente a una escuela.

a) Encontremos el porcentaje de cada tipo Cantidades| Ngmero de | Porcentaje
de vehiculo respecto del total. Vehiculos vehiculos (%)
c~ . Autos 63 45
b) éCudnto suman todos los porcentajes?
Camiones 35 ?
Motocicletas 21 ?
Buses 7 ?
Otros ™ ?

p m Total 140 ?

Expresemos las razones desde nimeros decimales a porcentaje, y viceversa.

-
I
|
I
|
| a) 0,75 b) 0,8 c 0,316 d) 16% e) 2%

[ ) Porcentajes mayores que 100 %

La capacidad de cada carro es de 120 pasajeros.

S AT 1L B s ST PERdLD

108 personas 144 personas

a) Calcula el nivel de aglomeracién del primer carro.

(108 : 120) - 100 = (%)

b) Calcula el nivel de aglomeracién del sequndo carro.

(144 : 120) - 100 = (%)

Cuando la cantidad de pasajeros supera la capacidad del carro, el
porcentaje serd mayor que el 100 %.

IBL Ticket de salida pdgina 117 - Tomo 1
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Analiza la tabla:

Pasajeros de un bus en un dia

Hora
Cantidad 8 a.m. 10 a.m. Tarde
Numero de pasajeros 65 18 26
Capacidad del bus 50 50 50

a) Calcula el porcentaje de aglomeracién en cada horario.

b) (A qué hora hubo mds aglomeracién en el bus?

De los 4 tiros al arco que realizé Lisette, 1 fue gol.

PersonasTiros Tiros al arco Goles
Lisette H 1
Paula 5 2
Kevin 5 5

La razén entre el nimero de goles y el nimero de tiros al arco se llama indice
de efectividad.

a) Expresemos el indice de efectividad de Lisette en porcentaje.

Goles Tiros al arco indice de efectividad

(1:%).100:%

b) Expresemos el indice de efectividad de Paula y Kevin en porcentaje.

<) ¢Quién fue mds efectivo?
Cuaderno de Actividades pdginas 71 y 72 - Tomo 1
I Ticket de salida pagina 118 + Tomo 1



Calculo de porcentajes usando fracciones

Il Lo tabla muestra el nimero de estudiantes de 2 colegios inscritos para un
evento de atletismo. ¢éEn cudl colegio hay mayor interés por participar?

Araucaria 100 200

Bucalemu 150 600

Representemos los datos usando fracciones.

Araucaria Bucalemu

50%

25%

\100%/ — 100% - —

100 estudiantes de 200. 150 estudiantes de 600.

100 es la mitad de 200. 150 es la cuarta parte de 600.
200 — 100 % 600 — 100 %

100 — 50 % 150 — 25 %

Como 50 % > 25 %, en el colegio Araucaria hay mayor interés que en el
colegio Bucalemu.

Capitulo 9 * Porcentaje @



E 50 %

—_ % de 200

200 estudiantes

El 50 % de 200 es 100.

Para encontrar el 50 % de un nimero calculamos su mitad.

5% 1
? —) — de 600

) 4
\ 600 estudiantes

El 25 % de 600 es 150.

Para encontrar el 25 % de un numero calculamos su cuarta parte.

Representa el 10 % de una cantidad usando fracciones.

Calcula usando barras.

a) El 20 % de 1200 estudiantes del colegio Cau-Cau se inscribieron en el
evento de atletismo.

[75%%3vece525%} ~
b) El 75 % de 4000 estudiantes del

colegio Alerce se inscribieron en el
evento de atletismo.

El 20 % de los estudiantes de un curso de 40 alumnos
usa lentes. éCudantos nifios usan lentes?

El 25 % de los drboles de un bosque de 1200 drboles
son pinos. éCudntos pinos hay en el bosque?

S| Cuaderno de Actividades pdginas 73 y 74 + Tomo 1
L Tickets de salida pagina 120 - Tomo 1



= ccicios W

0 Calcula en forma mental.

a) El 10 % de 800 b) El 25 % de 40

<) El 60 % de 500 d) El' 1% de 300
(60 % — 6 veces el 10 %)

e) El 15 % de 600 1 EI'50 % de 1480
(15% - 10% + 5 %)
o Expresa en porcentaje la relacién entre los datos:

a) De 500 mujeres encuestadas, 400 afirman que les gusta el futbol.

) En un estacionamiento que tiene una capacidad para 450 autos, hay 45
vehiculos estacionados.

<) En un colegio hay H00 nifas de un total de 1600 estudiantes.

e Resuelve los siguientes problemas:

a) Camilo ha leido el 80 % de las 240 pdginas de un L'L
libro. {Cudntas pdginas ha avanzado?

) De 300 huevos el % estd quebrado. éCudntos huevos
estdn quebrados? ¢Cudntos no estdn quebrados?

Cuaderno de Actividades pdgina 75 - Tomo 1
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......................

Un libro vale $14000. En la libreria A tiene un descuento de $1700 y en la
libreria B tiene un 12 % de descuento. éEn cudl tienda estd mds barato el libro?

Florencia tiene 240 Idminas de un dlbum. Si regala el 50% a una amiga y vende
un 10 %, écon cudntas ldminas se queda?

El pantalén café vale $8 800 y tiene un 50 %
de descuento, mientras que el pantalén azul,
que vale $6000, tiene un 25 % de descuento.
¢Por cudl pantalén se pagaria menos?

Una nifia sefiala que el 49 % de 3400 es 170.
Sin calcular, ées correcto lo que dice la nifia?

A un partido de fitbol asistieron 2 148 personas.
Si el estadio tiene una capacidad de 40 200
personas, estima el porcentaje de asistencia
al partido.

A un espectdculo del fin de semana asistieron 180 personas. éCudl es la capacidad
del recinto si los asistentes representan el 20 % del total?



REPASO 2

0 El costo de la manguera de goma
es de $30000 por 50 metros.

a) éCudl es el valor de 1 metro?

b) ¢éCudl es el valor de 7 metros?

[ Consulta el capitulo 7 O

0 Una moneda de $500 pesa 6,8 gramos.

a) ¢éCudnto pesan 10 de esas monedas?

b) ¢Cudnto pesan 15 de esas monedas?

[ Consulta el capitulo 6 O
e Calcula:

a) 34:1,7 b) 8- 1,7 9 3H4:2
d) 4.4-100 e) 8,8:22

[ Consulta el capitulo 6 0

o Encuentra la medida de los dngulos marcados.

WV
65°
60°
Ho° A
Triangulo isésceles Paralelogramo

[ Consulta el capitulo 8 O

e Un incendio destruyé el 25% de los arboles de un bosque. Si el bosque tenia
4000 drboles, écudntos drboles fueron destruidos?

[ Consulta el capitulo 9 O
0 Calcula:

a) El 50 % de 200 b) El 25% de 40 <) El 10% de 500

[ Consulta el capitulo 9 0

Repaso 2 @



\‘ Observatuentorno. Haymuchos
datos y cosas interesantes por
descubrir... y cuidar.

¢Qué animal tiene el cerebro
mds pesado?

¢Cudnta agua falta?




En el capitulo 3: Suma y resta de decimales, estudiamos la actividad
¢Cudn pesados son los cerebros?. En esa oportunidad comparamos el
peso de los cerebros de distintos animales, incluyendo el del ser humano.

En esta actividad te invitamos a comparar los pesos de los cerebros, teniendo
como referencia el peso de cada animal. Para ello, puedes utilizar la nocién de
razén expresdndola como porcentaje.

2 5
. £0,008 kg

(' En relacién a su peso corporal,
cudl tiene el cerebro mds pesado?

A mayor peso del iQué poco pesa el
animal, émayor es el cerebro del cocodrilo en
peso de su cerebro? relacién a su peso!

Aventura Matemadatica @



Ningun pais en el mundo estd exento de quedarse sin agua. Particularmente,
Chile estd sufriendo la mds grande sequia del Ultimo siglo. En la zona
central y sur de Chile se estd viviendo la sequia de mayor extension
territorial y temporal registrada. Segun el Centro de Ciencia del Clima y
la Resiliencia, parte importante de este problema tiene relaciéon directa
con el cambio climdtico, y al menos el 25% de la mega sequia actual
podria explicarse por accién humana.

Agua caida en mm (Al 29 de octubre del 2020)

Nombre de la estacion A la fecha Normal a
metereolégica y ciudad la fecha
Chacalluta, Arica. 6,3 1,5
Diego Aracena, lquique. 2,6 0,9
El Loa, Calama. 16,6 59
Cerro Moreno, Antofagasta. 3 24
La Florida, La Serena. 49,8 85,7
éCudl es la diferencia Quinta Normal, Santiago 187,7 332,8
entre el agua caida en General Freire, Curicé. 432,6 640,8
H « »
cada ciudad “a la feChO y General Bernardo O’Higgins, Chillan. 569, 1 10074
« ))?
normal a la JCQChG : Carriel Sur, Concepcion. 801,2 1034,3
. i . Maquehue, Temuco. 7#75,9 1040,3
7. ¢En  qué ciudades la
. . . Pichoy, Valdivia. 1341,7 1604
diferencia es a favor? ¢En
, ) Caiial Bajo, Osorno. 1044,2 112%,8
cudles es en contra:
El Tepual, Puerto Montt. 1199,2 1411,8
éEn qUé ciudades 0 zonas Teniente Vida, Coyhaique. 973,6 871,9
de Chile hay mds escasez Carlos Ibafiez, Punta Arenas. 248 4 3473

de GgUO? Fuente: Direccién Meteoroldgica de Chile - Servicios Climaticos.

Los rios llevan poco caudal, no
¢En qué afecta que se pueden regar las siembras,
no llueva? los animales necesitan agua

para sobrevivir.
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Capitulo 1: Operatoria Combinada.
Pdgina 8
1 a) Hombres: 750 000.
Mujeres: 750 000 + 29 870.
Total: 750 000 + (750 000 + 29 870)
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Sumar a la cantidad de hombres los
29 870 y asi obtener la cantidad de mujeres; luego, sumar
la cantidad de hombres y mujeres y obtener el total.
+ Multiplicar por 2 la cantidad de hombres y luego sumar

29 870 para obtener el total.

3 b) Respuestas Variadas. Ejemplos:

50 000 - 29 990 - 15 990
=20010- 15990

=4020

50 000 - (29 990 + 15 990)
=50000 - 45980
=4020

4 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:

25000 + 7 000 - 3 990
(25 000 + 7 000) - 3 990

b) En este caso, si usa paréntesis o no, da el mismo resultado.

5 Respuestas Variadas. Ejemplos:

Compreé un balén en $5 000 y una barra de cereal

en $180, si tengo en mis ahorros $35 000, después de
cancelar, écudnto serd lo que queda?

Estoy ahorrando para comprar un juego que cuesta
$35 000. Hasta el momento llevo $5 000 en billetes y

) 750 000 + (#50 000 + 29 870). $180 en monedas. {Cudnto dinero me falta reunir?

Pdgina 9 Practica
1 d) Respuestas Variadas. Ejemplos:
#50 000 + (#50 000 + 29 870)
=750 000 + 779 870
= 1529 870
750 000 + (750 000 + 29 870)
= (750 000 + #50 000) + 29 870
= 1500 000 + 29 870
= 1529 870
750 000 + (750 000 + 29 870)
=2-750 000 + 29 870
= 1500 000 + 29 870
= 1529 870
2 a) Si. 200 000 - (189 000 - 60 000)

b) Al calcular las diferencias de izquierda a derecha, la sequnda

1 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:

Para las alianzas del colegio, la alianza azul lleva
3 000 puntos por saludos de famosos y 250 puntos por
la competencia de fotografias de mascotas; pero la meta
que nos pusimos fue de 10 000 puntos, écudntos puntos
nos faltan?

+ Un envase contiene 10 000 cc de jugo para repartir en
botellas de distintos tamafios, si llené la botella de
5 000 cc y me tomé un vaso de 180 cc, écudnto jugo
queda en el envase?

b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Compré una polera de $10 000 y un bolso de $5 000
que tiene un descuento de $180, écudnto pagué en total?

+ Ayer tenia 10 000 puntos en un juego; volvi a jugar

resta no se podria resolver porque el resultado de la primera

es menor a los 60 000 que se deben restar después. hoy, llevaba 5 000 puntos y salié una tarjeta que me

Practica quité 180 puntos. éCudntos puntos tengo en total?
1 a) 435 789; b) 435 789; ¢) 50 000; d) 150 000. Pdgina 11

6 a) Primero se debe calcular el precio de 3 kg de platanos y
Pagina 10

luego sumar el precio de 1 kg de manzanas.
3 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:

50 000 - 29 990 - 15 990
50 000 - (29 990 + 15 990)

b) No tiene sentido hacer la suma primero porque se estaria
sumando el precio de 1 kg de manzanas ($1 690) con la

cantidad de kilos de pldtanos (3 kg).

Solucionario @



7 a) 300 000 - 20 - 12 990.

b) Primero la multiplicacién y luego la resta.

Practica
1 a) 29 000; b) 27 800; ¢) 192 800; d) 121 000.
Pagina 12
8 a) Idea de Ema: 28 - 120 + 32 - 120.
Idea de Sami: (28 + 32) - 120.
b) Ambas dan el mismo resultado: 7 200.
9a)(316-16):25
b) Primero la resta que estd en el paréntesis y luego la
division.
Pdgina 13
10 @) 12 000 + (8 000 - 2 500) : 25
=12000 + 5500: 25
=12 000 + 220
=12 220

b) 8 000 - 14 - (17 000 + 500)
=112 000 - 17 500
=94 500

11 Respuestas Variadas. Ejemplos:

+ Se cosecharon 8 000 manzanas, de las cuales 2 500 no sirven;
las seleccionadas se ponen en 25 cajas de igual cantidad
cada una. Si tenian 12000 manzanas ya embaladas,
dcudntas manzanas tienen en total?

+ 14 nifios fueron de paseo y cancelaron $8 000, con ese dinero
se compraron golosinas por un total de $17 000 y dejaron

una propina de $500. éCudnto dinero les queda adn?

Practica

1 a) 288 000 000; b) 175 000;
) 11 190; d) 240 030 000; e) 2; f) 4 488.

2 a) A cada una le corresponderd 85 hojas.
b) Alcanzan para 17 estudiantes.

Pdgina 14

Ejercicios

1.a) 181 500; b) 259 000; ¢) 150; d) 78 584 280;
e) 3 600; ) 8 000; g) 46 500; h) 19 000; i) 60;
j) 1 280; k) 3600; 1) 1980.

2 a) 15000 - (4 500 + 6 800).
Me quedan $3 700.
b) (500 + 445) : 15.

Alcanzan para 63 estudiantes.

128

3a) 28601989 +3700250
8 601 989 + (8 601 989 + 370 025).
En total hay 17 574 003 personas en Chile.
b) 150 000 - (199 990 - 50 000)
Me dieron de vuelto $10.
¢) 40 +40-12.
Tiene 520 ldpices en total.
Pdgina 15
Problemas
1 a) 109 050; b) 220 500; ¢) 45 943; d) 579 835.
24a) 10000: (23 + 1),
Le corresponden 250 hojas a cada uno.
b) 35 - (1 500 + 2 000)
En total se debe reunir $122 500.
3 Respuestas Variadas. Ejemplos:
De un total de 45 personas en un tour, cada
uno cancel6 $15 000 por concepto de entradas y
$8 000 por transporte, écudnto dinero cancelaron en
total?
* En una imprenta, cada mafiana llegan 15 000 hojas
y durante la tarde otras 8 000 hojas, écudntas hojas
habran llegado al cabo de 45 dias?

Pagina 17
1a) 112(3)4]5(e)7[8[a]10
11{12]13]14{15) 16| 17[18] 1920
(21)22|23(24) 25| 26(27) 28] 29 (30)
31[32(33)34|35(36) 37|38(39|40
41(H2)43[44[49)] 46|47 (48] 49]50
(57)52|53(54) 55|56(57) 5859 (60)
b) 1 2(3\4 5@7 8@10 1|®13 H@Wé |7®19 20
Lo\ gy A\ ) ) )y |
21\22 23 (M\25 26/27\28 29(30\ 31 32(33\34 35/36\37 38/39\40
1 J 1 A1/ ]| \O\ \m\ N A L W A | ‘
H1/42\43 4445\ 46 ‘W@H‘? 50(51)\52 53 (54\55 56(57)\58 59 (60
A gy g BN\ )y
¢) Van de 3 en 3, corresponden a los resultados de la tabla
del 3.
Pagina 18
2 Van de 2 en 2, corresponden a los resultados de la tabla
del 2.

Practica
1 a) La altura de las 6 cajas es de 30 cm.
b) La altura siempre serd un mdltiplo de 5.
2a) 8, 16,24, 32,40
b) 9, 18, 27, 36,45



Pdgina 19
1 3 ® 5 7 9
a) 11(12)13(19) 15 (16) 17 (18) 19

21
31
H$1
51
61
71
81
91

25
35
45
55
65
75
85
95

27
37
47
57
67
77
87
97

29
39
49
59
69
79
89
99

EEREEEEEEEE

BREEEEEERE

BEEEEECE0

BEEOEEEEEE
PEOPEEERE

Patrén multiplos de 2: Estdn ordenados en columnas.

b) Coticpos i

112(3)4[5(6)7[8(9)10
11(12)1314(15) 16|17 (18] 19|20
(21)22/23(24) 2526 (27) 28|29 30)

31/32(33)34/35(36) 37|38(39)40
41(32)43]44(45) 46 47(8)49/50
(51)52 53 (54) 55|56 (57 58|59 (60
61]62(63)]64 65 (66) 67 68(69) 70
71(72)73|74(75) 76| 77(78) 79 80
81)8283(84)85 86(87)88/89 (90
91/92(93)94/95(96) 97 |98(9) 100

Patron mltiplos de 3: Se ordenan en Iineas diagonales.

Pagina 20

3a) 6, 12,18, 24, 30, etc.
b) 6

Pdgina 21

4 Algunos de los miltiplos comunes entre 3 y 4 son: 12, 24,
36, 48, 60, etc.

Pdgina 22

5 a) La altura de la pila de cajas de galletas es miltiplo de 6.

La altura de la pila de cajas de chocolates es mdltiplo de 8.

b) La altura que deben tener ambas pilas para ser iguales
es de 24 cm. La pila de galletas tendria ' cajas, mientras
que la pila de chocolates tendria 3 cajas.

¢) Los primeros tres nimeros en los que las alturas de

ambas pilas es la misma son: 24 cm, 48 cm y 72 cm.

Practica
1 .a) 10, 20, 30 y H0. El minimo comiin miiltiplo entre 5 y 2
es 10.
b) 9, 18, 27 y 36. El minimo comtn miltiplo entre 3 y 9
es 9.
) 12, 24, 36 y 48. El minimo comun mdltiplo entre 4 y 6
es 12.
2 La altura minima en la que ambas pilas medirdn lo mismo
es 18 cm.
Pdgina 23
1 a) El lado de los cuadrados puede medir: 1 cm, 2 cm, 3 cm,

Ycm, 6 cmo 12 em.

Pdgina 24
1b)12:1=12,12:2=6;12:3 =4,
12:4=3;12:6=2,12:12=1
c) En los divisores del 12 estd el 1y el mismo 12, ademds
de otros niimeros que multiplicados den como resultado 12.
d) El lado de los cuadrados puede medir: 1 cm, 2 cm, 3 cm,
6cm 9cmo 18 em.
Pdgina 25
1 e) El lado de los cuadrados puede medir: 1 cm, 2 cm, 3 cm
06 cm.
fo
Practica
1 Divisores de 8: 1,2, 4 y 8.
Divisores de 36: 1,2, 3,4, 6, 9, 12, 18 y 36.
2 Los divisores comunes de 8 y 36 son: 1, 2 y 4.
Pdgina 26
2 a) La idea de Soffa es escribir todos los divisores de 18 y
luego los divisores de 24. Luego encierra todos los
que se repiten en ambos grupos. Gaspar escribe todos
los divisores de 18, luego realiza la divisién entre 24
y todos los divisores de 18 para ver cudles también
serian divisores de 24.
b) 6
3 a) Divisores comunes de 8 y 16: 1,2, 4y 8. El maximo
comun divisor es el 8.
b) Divisores comunes de 15y 20: 1y 5. El mdximo comdn
divisor es el 5.
c) Divisores comunes de 12 y 42: 1, 2, 3 y 6. El maximo
comun divisor es el 6.
d) Divisor comin de 13y 9: 1. El mdximo comdn divisor es
el 1.
El 13 y el 9 tienen solo un divisor comin.
Practica
1 Los ldpices y cuadernos se pueden repartir equitativamente

entre 1, 2 o 4 nifios.
Pdgina 27
b)) [ TTTTTTTTITTTTITTITITIT]

b) Si.

Solucionario @
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Pagina 28
1 a) Los de la fila de arriba van de 2 en 2 a partir del 0, los
de la fila de abajo van de 2 en 2 a partir del 1.
b) Los niimeros de la fila de arriba se pueden dividir por
2 de forma exacta, mientras que los de la fila de abajo
tienen resto 1.
2 a) El 23 pertenece al grupo B (impares). El 98 pertenece al
grupo A (pares).
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Si se puede dividir el nimero de forma exacta, es par; si
tiene resto 1, es impar.
Fijarse en el digito de las unidades, si es 0, 2,4, 6 u 8 es
par, sino es impar.
Pagina 29

a) El método consiste en seleccionar el primer niimero primo
y tachar todos los mdltiplos de él. Luego seleccionar el
niimero primo que le sigue y hacer lo mismo. Se
repite el proceso hasta encontrar todos los primos.

1LO@I® 6@ 8 X1
@) 12 @314 18 16 ()18 (19)20
] 22 23)24 2§ 26 2 28 29)30
(37)32 33 34 35 36 (3738 39 40
(@D 42 G344 58 46 (17)48 Q 50
5 52 63)5H 58 56 52 58 69)60
6263646;566685370
7274?5767&2?880

8( 82 §3)84 85 86 87 88 §9)90
K 92 )3 9 9% 9698 9Q 100
Pdgina 30
Ejercicios
1a)3,6,9, 12,15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45
y 8.
b) 7, 14, 21, 28, 35,42 y 49.
) 21 y42.
d) 1,2, 4, 7, 14, 28.
e) 1,24, 8, 16, 32.
NI 2yH
2 a) 6, 12 y 18. El minimo comin multiplo es el 6.
b) 40, 80 y 120. El minimo comtn mdiltiplo es el H0.
c) 15, 30 y 45. El minimo comdin multiplo es el 15.

®

3a) 1,2 3yb. El maximo comln divisor es el 6.
b) 1y 2. El mdximo comdn divisor es el 2.
) 1y 2. El mdximo comun divisor es el 2.

¢Lo recuerdas?

a) 8 2
3 3
b) 7 2
5 5
Pdgina 31
Problemas

1 a) Muiltiplos: 16, 32 y 48.
Divisores: 1, 2,4, 8 y 16.
b) Multiplos: 13, 26 y 39.
Divisores: 1y 13.
¢) Multiplos: 24, 48 y 72.
Divisores: 1,2, 3,4, 6,8, 12 y 24.
2 a) Muiltiplos comunes: 21, 42 y 63. El minimo comin
miiltiplo es el 21.
b) Muiltiplos comunes: 36, 72 y 108. El minimo comdn
miiltiplo es el 36.
¢) Multiplos comunes: 20, 40 y 60. El minimo comin
miiltiplo es el 20.
3 a) Divisores comunes: 1y 3. El mdximo comun divisor es el 3.
b) Divisor comin: 1. El maximo comun divisor es el 1.
c) Divisores comunes: 1, 2, 3,4, 6 y 12. El mdximo comtn
divisor es el 12.
4 Volveran a salir a las 9: 24 a.m.
5 a) El cuadrado mds grande mide 6 cm.
b) Se pueden recortar 10 cuadrados de 6 cm cada uno.

6 El nimero primo mds cercano a 51 es 53.

Pdgina 32
7 a) Sobra 1.
b) Sobran 2, 3 y 4. En total sobran 9 que si es multiplo de 9.
c) Al descomponer de manera estandar un nimero y dividir
por 9, los restos coinciden con cada digito del nimero;
entonces un niimero serd divisible por 9 si la suma de
todos sus digitos se puede dividir por 9 de manera exacta.
8 La nifia piensa en dos posibles pares de nimeros: Son 4 y

8; 8y 16. El nifio piensa en el 5y el 6.



Pdgina 33
1a)(2,25+2,75)- (100,25
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:

Sumar primero las unidades y luego los centésimos.

El producto, sumar 10 veces 0,25.
Identificar que al sumar las centésimas se forma 1 unidad
y al sumarla con las otras 4, se obtiene 5.

c) Falta restar 5 — 2,5.

Pdgina 34

1 d) Idea de Juan: Realizé un diagrama de los 5 L de jugo
y dividié uno de los recuadros de 1 L en dos partes de
0,5 L. Luego rest6 la parte correspondiente a 2,5 L.
Idea de Ema: Descompone el 5 en dos sumandos, de
modo que queda un entero muy cercano al decimal,
calcula la diferencia y ese resultado se lo agrega al otro

sumando.

Idea de Soffa: Transforma 5 en 5,0 y adapta el algoritmo

de laresta de naturales para usarlo en la resta de decimales.

Idea de Gaspar: Calcula la la resta 5 — 2,5 a partir de la
relacion inversa que existe entre la suma y la resta.

e) Respuestas Variadas. Ejemplos:
La Idea de Juan ya que con diagramas entiendo mejor.
La Idea de Sofia, porque es el mismo algoritmo que

usamos para restar nimeros naturales.

Pdgina 35
2 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Se puede saber cudl oferta tiene mds cantidad
sumando la cantidad de jugo que hay en cada botella y
comparando los resultados.
Se puede saber cudl oferta tiene mds cantidad
comparando la cantidad de jugo entre botellas y
calculando las diferencias.
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Usando el algoritmo de la suma de forma similar a como
se hace con ndimeros naturales.
Descomponiendo los decimales para obtener sumas mds
sencillas.
c) De la misma forma que para la oferta 1.
d) (2,25 +0,6 + 0,6)- (1,25 + 1,25 + 0,6).
3 2554.

Pdgina 36
4 Se pueden sumar las cifras decimales y las cifras enteras
por separado. Completar enteros, aplicando propiedades.
5 a) 1,978 + 2,087, porque no se completan enteros con las
cifras decimales.
b) Aplicando estrategias como descomponer, completar
enteros, o usando propiedades, pero siempre fijandome

en el valor posicional.

Practica

1a)35b)1,¢)1;,d)3

Pdgina 37

Ejercicios

1a) 6; b) 101,335; ¢) 7001; d) 30; e) 5,87 f) 48,966;
9) 2,235; h) 20,06; 1) 30,132; j) 10.

2 El cajon mide 0,275 m.

3 a) El peso de Pedro.
b) El peso de Carlos y Pedro juntos.
c) No tiene sentido. No se pueden sumar kilos con metros.
d) La diferencia de estatura entre Pedro y Carlos.

e) La suma de las estaturas de Carlos y Pedro.

Pdgina 38
Problemas
1 @) Sami, porque obtuvo 4,7 puntos.
b) Sofia, porque obtuvo 4,115 puntos.
<) 0,585 puntos.
d) 0,45 puntos.
2 a) Se descuenta 0,1 punto por cada ficha que cae fuera del

tablero.
b) 2,948 puntos.

Pdgina 39

éCudn pesados son los cerebros?
El elefante tiene el cerebro mds pesado.
Hay 3 kg de diferencia entre los cerebros mds pesados.
El delfin tiene el peso de su cerebro muy cercano al peso
del cerebro de un humano.
Hay 0,022 kg de diferencia entre el peso de los

cerebros mds livianos.

Solucionario @



Capitulo 4: Angulos
Pdgina 40

b) Respuestas Variadas.
Aproximadamente 45°.
Aproximadamente la mitad de un dngulo recto.
2 a) Las respuestas dependen del dngulo formado.
b) 180°
Pdgina 41

3 a) Respuestas Variadas.

Idea de Ema: Doblar la esquina de una hoja por la mitad.

|dea de Gaspar: Dibujar las orillas de la escuadra.
b) Respuestas Variadas.
|dea de Ema.
Idea de Gaspar.
Dibujar un cuadrado y trazar un diagonal.
4a)a=135
Pdgina 42
4 b) Con los dngulos que dibujaron de 45°, hagalos calzar
3 veces para medir los 135°; o un dngulo recto, mds el

dngulo de 45°.
180°
D)

Pdgina 43
6 a) Se revisa cudl de los dngulos es un poco mayor al dngulo

de 135° que se forma con las escuadras.

b) No, ya que ninguna de las sumas de dngulos de las
escuadras es igual a 140°.
c) El transportador.
7 a) Se pueden estimar usando las lineas segmentadas como

referencia.

b) £ AOB = 80°; £ AOC = 140".

Practica

1 Debe pasar por el punto P.
Pdgina 44

8 a) 58°; b) 32°; ¢) 90°.

9 a) 26°

Pdgina 45

10 a) 50°; b) 130° ¢) 180°.
11 a) 67°.

Pdgina 46
1 El primer nifio tiene un dngulo de aproximadamente 225°,

el segundo un dngulo de 270° y el dltimo uno de 360°.
2 a) 3 veces; b) 360°.

3a) a=225.
Pdgina 47
3 b) B = 300"
4 a) f—

b)
Pdgina 48
5a) £ AOB =135 £ BOC=50 £ COD =75

£ DOA = 100°.

b) 360°.

6 Respuestas Variadas. Ejemplo:
C
R
D
A
a) £ ARC; £ CRD y £ DRA.
b) 360°.



Practica

1 Debe pasar por el punto F.

Pdgina 49

1 £ ROT = 144,

2 £ POR=35% £ ROQ = 145°y £ POQ = 180°.

3 O mide 29%°

Pdgina 50

1 a) Tienen la misma medida.

b) Si. Al medirlos con el transportador se comprueba que

ambos miden 30°.

Pagina 51

1 d) Gaspar y Sofia comprobaron midiendo o copiando
angulos, mientras que Sami basé su conclusion en un
razonamiento légico.

O +a=180"yy+a =180 Se concluye que & = y.

Pdgina 52
2a) £ HPAy £ DPE
b) Tiene la razén Sofia. Dos dngulos son opuestos por
el vértice si comparten un vértice y sus lados

estdn formados por las mismas dos lineas.

Practica

1 Hay 2 pares de dngulos opuestos por el vértice: a y B;
Y y &. Dos pares.
Hay 4 pares de dngulos suplementarios: oy y; Y y B;
Byd;dya.

Pdgina 53

Ejercicios

1 a) 65% b) 135 ¢) 290°.

2a)a=120° B=135% b) y=90°

3 £ DBP =60 £ AOC = 125°

.

Pdgina 54

1 4 dngulos miden lo que mide a y los otros 2 dngulos miden

b)

180° menos 2 veces lo que mide a.

2 a mide 90°. a mds los 2 dngulos conocidos suman 180°.
Como los dngulos dados suman 67° + 23° = 90°, entonces

a tiene que medir 90°.

Pdgina 56
1 a) Idea de Gaspar: Usar 2 bolsas de 1 kg y 1 de %kg.
|dea de Sofia: Usar 5 bolsas de %kg.
|dea de Matias: Usar 2 bolsas de 1 kq y 2 bolsas de
% kg.
Idea de Sami: Usar 10 bolsas de% kg.
b) Debe usar 2 bolsas de 1 kg y 1 de %kg. A mayor
capacidad, menor cantidad de envases.
¢) Debe usar 10 bolsas de % kg. A menor capacidad,
mayor cantidad de envases.
d) Si se puede, 1 bolsa de kg, 2 bolsas de % kg y 2 bolsas
% kg.
e) 20 envases de % kg.
Pagina 58
225
3 En fraccion es %; en nlmero mixto es 1% yen

decimal es 1,25.

Practica
1 Fraccién impropia es % ; numero mixto es 1% y decimal
es 1,3.
3 7
3 Es mayor 3,5.
0 1 2 3 35 4
| 1 1 1 | 1 1 1 | 1 1 1 | £ £ 1 | 1 1
1B
4

Pdgina 59
1 Soffa hizo % L y Matias % L.

Practica

3. 1. 2. 1. 5.
10) T;b)1?:c)17)d)1?: e)g’ﬂ']

Pagina 60

2 Como el resultado es un entero y una fraccién impropia,
entonces los % se escriben como 1%, al agregar esta
cantidad a 3 enteros, serian '-I%.

Solucionario @



3 La respuesta es 4; ya que al sumar las cantidades enteras,
. . 7 .
serian 3 y la suma de fracciones es = que equivale a 1
y f 2 que eq
entero. Se lo agregamos a los 3 que ya teniamos y en total
son 4.

Practica
2 5 1 2 5 4
1a)35;b) b5 45;d) 35 a5 f8;
P31 5106 Poz; k6 D3,

Pdgina 61
. 1 . 2 L.
4 Al amplificar - por 2, se obtiene —; una fraccién
. . . 5
equivalente, de igual denominador que s Al sumar estas
. . 7
dos fracciones se obtiene .
1 ) . .
5a) En total hay 3 & kg. Primero sumé las cantidades
enteras, luego igualé los denominadores, expresando
los medios y los tercios en sextos; sumé y obtuvo una
fraccién impropia, la expresé en nlmero mixto, se
agruparon los enteros y se le agreqé la fraccion.

b) i+i=g+E=E=31

2 3 6 6 6 6

Practica
3 1 2 2 1 5
Pdgina 62

3 , . . .
1 Son ) L mds de jugo de naranja que de frutilla.
2 Se restaron primero las cantidades enteras y luego las

. . 1
fraccionarias. El resultado es 2?.

Practica
1. 2. 4 . 1. 2. 1

Pdgina 63
1 El procedimiento consiste en desagrupar 1 entero en
quintos, para agregarla a la fraccién del primer nimero
mixto y asi poder restar.
1 4 1
23- 17 = 27 -

3
7= 17. Desagrupando un entero en
cuartos.

Practica

1) 2501250 25d) 2

4 5
9 9)5?5 _f)bi)

9) %; h) 2%; i) 1%.

®

Pagina 64
5a) %. Primero se calcula el mimo comtin mdltiplo
entre los denominadores, luego se amplifica
cada fraccion para obtener el denominador
comun, luego restamos los numeradores
y obtenemos el resultado, conservando el denominador.

b) Primero igualar los denominadores de las fracciones, asi

1 3
el = Se expresa como luego restar los enteros entre
, . , 2
si y las fracciones entre si. El resultado es 1€.
1 5
6 d) 27 - 1€ .

b) Respuestas Variadas. Ejemplos:

Representar los nlimeros mixtos como fracciones
impropias y restarlas: 2% - 1% = % - % = %.
Buscar denominadores iguales y desagrupar enteros para
poder hacer la resta de las fracciones de los ntimeros
mixtos: 29 - 12 =25 - 1o =10 - 1> = =

Pdgina 65

6 c) |dea de Matias: Cada niimero mixto lo expresa como
fraccion impropia, iguala los denominadores y calcula la
fraccién irreductible.
Idea de Juan: Iguala los denominadores de las fracciones,

luego desagrupa un entero para poder restar y calcula la

resta.
Practica
1 033%; b)2%; C)S%; d) 1%; e)B%; p%_
Pdgina 66
Ejercicios

1a) 15 41,75 B35 y35 o 1o y18;
15 y15 @31 y32

20) 2y b ylg; e y2o,
PEARIAPEIPES

3 Como niimero mixto es 4 % kg, como fraccién impropia es
% kg y como ndmero decimal es 4,5 kg.

4 1 kg; 1,250 kg; > kg; 1kgy250g.

10 1 7 1 4 7
5a) 755 b) 245 95555 d) 1535 &35 Py

n

925 MM D30 P, Wiy DI



3
6a) 3.5 km. ,
b) Por la tarde corre 59 km mds que por la mafiana.
Pdgina 61
Problemas
1 15 paquetes de % kg.
2 a) La cinta roja.
b) La cinta amarilla.
c) Tienen % m de diferencia la cinta amarilla y la verde.
&4+ m
3a)15; bg; 935 d35; 924 f
Qo W2 D13 P3gs W25, D

4 a) Bebieron en total 2 % L.

2.
18

o =

1

N

b) Bebieron 1 L mds de leche ayer que hoy.

Pdgina 68

1 1 grupo de 42 integrantes;
2 grupos de 21 integrantes;
3 grupos de 14 integrantes;
6 grupos de 7 integrantes;
7# grupos de b integrantes;
14 grupos de 3 integrantes;
21 grupos de 2 integrantes;
42 grupos de 1 integrante.

2 a) 2,5 mm mds.
b) 49,5 mm.

3 Para 19 personas.

4 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:

£ ABC =45°

£ ABC = 60°
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
+ £ PQR=100°

£ PQR=110°

5 El valor cancelado por entradas para 2 adultos y 4 nifios,

estudiantes o adultos mayores.

6a)16; b)21, 24

Pdgina 69

7ad)8 b)1; o6

84a) 9,95 b) 1,02

9 a) 3 pizzas; b) Queda % de pizza.
10 a) 80°;  b) 35°.

11a)(3-12):9
b) Cada uno recibe 4 naranjas.
12a) 37, b)43; )68

Pdgina 70
1 a) Cada botella podria tener 1L, 2L, 3 L, etc. La cantidad
total de jugo se puede obtener multiplicando la cantidad
de botellas por la cantidad de litros que tiene cada una.
b)3-12L.

c) Respuestas Variadas. Ejemplos:

« Sumar 12+ 12+12.

Descomponer el 1,2 en 1 + 0,2 y sumar 3 veces cada
término.

Pdgina 71

1d)4,5L

Pdgina 72

2a)4-23

b) Respuestas Variadas. Ejemplos:

» Considerando que ' - 2 = 8, entonces la solucion serd
mayor que 8.

» Considerando que ' - 3 = 12, entonces la solucion seria
menor que 12.

¢) Respuestas Variadas. Ejemplos:

+ Puede ser cualquiera de las ideas de los personajes,
descritas en la pdgina #1.

- Podrian sumar reiteradamente 2,3 + 23 + 2,3 + 2;3.

d) Respuestas Variadas. Ejemplos:

» Escribir la multiplicacion como 2,3 - 1 y usar el algoritmo
como si fueran dos nimeros naturales. Luego, colocar la
coma en el lugar que corresponda del resultado.

+ Calcular 23 -4 usando el algoritmo y luego ubicar la

coma en el resultado.

Pdgina 73
3a)26-3.
wéb 3 2,63 26 '3
) ° » ) : » ) °
8 78 7,8
Practica

1a)9,6; b) 9,6; ¢) 19,2, d) 9,9; e) 25,8; f) 5,6
9)3,6; 412, 108 412 k)32 1)29.

Pdgina 74

4a)3-235.

b) El algoritmo es el mismo.
c) 7,05.

Solucionario



Practica
1a)3,74; b) 0,84 ¢) 3,15 d)04; ) 0,92; ) 0,9
9) 0,96; h) 0,2.
2 5 kg.
Pdgina 75
1 a) Se podrian repartir 1L, 2L, 3 L, etc.
b)54:3.
c) Respuestas Variadas. Ejemplos:
+ Podrian usar el algoritmo de la divisién como si se
tratara de nimeros naturales y luego ubicar la coma en

el lugar que corresponda.
+ Podrian descomponer 54 en 1,8 + 18 + 1,8 =54.

Pdgina 76
1d) 1,7 L
Pagina 77
2a)57:3.
b) Respuestas Variadas. Ejemplos:
+ Considerando que hay menos de 6 my 6 : 3 = 2, por lo
que se espera que la solucidn sea un nimero menor que 2.
+ Considerando que hay mds de 3my 3 :3 =1, por lo
que se espera que la solucién sea un ntimero mayor que 1.
c) Respuestas Variadas. Ejemplos:
Usando cualquiera de las estrategias presentadas por los
persongjes en la pdgina 76.
Usando el algoritmo de la divisién, adaptada para el
caso de la divisién de un decimal y un niimero natural.
d) Comienza a dividir desde la posicion mayor del
dividendo determinando cudntas veces estd contenido el
divisor en el dividendo. Es importante hacer referencia
al nombre de las posiciones al calcular, porque esto
se puede utilizar para explicar que con los
ntimeros decimales el funcionamiento es el

mismo, pero con otras posiciones.

Pdgina 78
3a)256:8
b) Ud ud
25,6/ i B= w256 : B=3, mp256 :8=32
16
16
0
Practica

1a) 15 b)173; O 1,6; d) 2,7 &) 34; f) 11,7

®

Pdgina 79

4 05m.

5 1° Se ubica la coma del cociente en el mismo lugar que en
el dividendo.
2° Se escribe O en las unidades del cociente porque 1 es
menor que 7.
3°Dado que 1,61 es 161 centésimos, podemos calcular usando

el mismo método que usamos para los nimeros naturales.

Practica

1a)0,% b)0,54; ¢ 0,8; d)049; e) 0,6; f) 0,99.

Pdgina 80
6 1H6m.

Practica

1a) 235 b) 1,72, &) 14, d)0,625.

Pdgina 81
1a)135:2
b) 1,5 m. “15” en el algoritmo representa 15 décimos.
135=26+15.
Practica

1 Tendremos 15 trozos.

Pdgina 82
2a)23:6
b) Se sequirdn agregando 3 al cociente y 2 al resto.
345L
4085g.

Pdgina 83

Ejercicios

1a) 37,1, b) 26,08; ¢) 1,3; d) 7,1; ) 450,8; f) 2,08;
g) 1,8, h) 10,8; i) 5146,5; j) 2,3; k) 0,9; 1) 5,12.

2 Ellargo de la jardinera es de 5,7 m.

3 Un litro de arroz con leche pesa 1,125 k.

4 En total hay 7 kg.

5 Andrés compré 84 L.



Pdgina 84
Problemas
1a) 13,5.

b) 0,72.

c) Es el resto de la division y se lee 13 décimos.
2a) 72, b) 1,8, ¢)33,6; d) 71; ) 0,6; f) 0,63.
3 Cada trozo tiene 1,8 m.

(18 [ 18 [ 18 | 18 [ 18 |

| |
N

9 metros

4 El érea de la libreta es 133,2 cm?.

5 Cada trozo mide 7,3 m. Si se cortan en trozos de 5 m

quedan 1,5 m.

Capitulo 7: Razones

Pdgina 86

1 @) Compara (B) con @: Hay mds aglomeracién en © Cuando
hay igual cantidad de colchonetas, la situacién en la que hay
mayor cantidad de nifios, hay mds aglomeracién.
Hay mds aglomeracién en A.
Compara (A) y (B): Cuando hay igual cantidad de
nifios, la situacién en la que hay menor cantidad de

colchonetas, hay mds aglomeracién.

b) Q

777777777777

OO000

@)
O
O
@,
O)

0/0/00®

® ® ©

Pdgina 87

1¢) En (A), 6 nifios por m2.
En (B), 4 nifios por m%.
En @, 5 nifios por m2.

Practica

1 En la caja de 10 m%

2 En el tren de 10 vagones.

Pdgina 88
1 a) El terreno de 6 m?.
b) En el pack de 8.

Pdgina 89
1 a) José tiene un mejor desempefio que Lorena, ya que tiene
igual ntimero de canastas en menos tiros.
b) Camilo tiene un mejor desempefio que Lorena, ya que
con el mismo ndmero de tiros tiene mds canastas.
c) Respuestas Variadas. Ejemplos:
+ Comparar las fracciones de canastas sobre el total de tiros.

+ lgualar la cantidad de tiros y comparar sus aciertos.

Pdgina 90

1 d) La idea de Juan: Representa con barras las fracciones
que expresan la relacion entre la cantidad de canastas
y tiros. Utiliza una misma barra para representar el
entero y observa que la fraccion % es mayor que %,
por tanto, José tiene un mejor desempefio que Camilo.
La idea de Sofia: Expresa las fracciones como decimales.
José: 2 =5:8=0,625
Camila: = =6:10=06
Comparando los decimales, se reconoce que José tiene un
mejor desemperio que Camilo.
La idea de Sami: Expresa las fracciones en otras
equivalentes con igual denominador:
José. % = 20

L6 24

Camila. 557 = 29

Asi, José tiene un mejor desempefio que Camilo.

1 e) El desempefio de Lorena es: % 00,5.

Pdgina 91

2 Si Nicole realiza 5 tiros, puede acertar 0, 1,2, 3,405
tiros. Asi, su desempefio puede ser: como minimo 0:5=10
y como mdximo 5: 5 = 1.

3a)09.
b) 442 : 520 = 0,85

Pdgina 92

Practica

1 a) La razén de respuestas correctas es 6 : 10 = 0,6.
b) La razén de juegos ganados es 6 : 6 = 1.

c) La razén de sorteos ganados es 0 : 7 = 0.
215:75=0,2
Pdgina 93
408
5125

Solucionario @



Practica

104

225

Pdgina 94

1 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:
La cantidad de cucharaditas de aceite es el doble que las
de vinagre.
Por cada cucharadita de vinagre se necesitan 2 de aceite.

Pdgina 96

3a)3:6

b) 42 : 36

Practica
1 Enmles 80 :H40; entazases 4 : 2.
2 Enml 10 : 15; en tazas es 2 : 3.

Pdgina 97
Ejercicios
1 En la primera oferta.
2 Se cosecharon 2,4 kilos de naranja por m2.
3 a) La razén de las respuestas correctas es 0,7.
b) La razén de los juegos ganados es 1.
4a)12:15=0,8
b) 15:12 =124
5 a) En mles 100 : 50; en partes es 2 : 1.
b) Encmes 8: 16.
Pdgina 98
Problemas
1 La primera maquina bombea mds agua por minuto.
2 a) $1 200 vale un metro de esa cinta.
b) $6 000 valen 5 metros de esa cinta.
c) Compré 12 metros.
3 a) Puede imprimir 70 hojas por minuto.
b) Puede imprimir 560 hojas en 8 minutos.
c) Necesita 30 minutos.

4 Hay 28 bolas rojas.

Pagina 99

1 Respuestas Variadas. Ejemplos:

AN

132

2 Respuestas Variadas. Ejemplos:
Clasificar segun la cantidad de lados de la misma medida.
Clasificar seguin sus dngulos: solo agudos, 1 dngulo
obtuso, 1 dngulo recto.

3 Tienen dos lados de igual medida y también son simétricos.

Pdgina 100

4 Tienen los 3 lados de igual medida.

b) Porque los dos segmentos rojos son demasiado cortos

para intersectarse.
6 a) Angulos ordenados de mayor a menor medida:
£ ACB; £ BAC; £ CBA. Se puede reconocer

comparando la “abertura” del dngulo o comparando la

longitud de los lados opuestos.
C

VAN

A B

b) Al tomar las medidas con un transportador se
comprueba el orden. £ ACB = 115% £ BAC =H43°y

AL CBA =22°.
/\
50° 60

Pdgina 101
Se pueden dibujar tantos tridngulos congruentes como

7
70
50 60,

medidas diferentes tomemos.

A
8a) < b)
8 cm
30° 45° Sl
A 5cm B B 6 cm c

Pagina 102

9 Cuando el £ ABC crece, el lado AC también crece.
Cuando £ ABC mide 100°, el triangulo es alargado. No
es posible construir el triangulo ABC con £ ABC = 120°.

10 Se agruparon segun sus dngulos.

Pdgina 103

1 En ambas escuadras la suma serd la misma. Se
concluye que ambas escuadras tienen la forma de
un tridngulo rectdngulo, por tanto la suma de sus dngulos
agudos es de 90°.



2 a) El K CBA va creciendo.
b) El £ BAC va disminuyendo.
) A medida que aumenta uno, disminuye el otro. La suma

de sus medidas es siempre igual a 90°.

d [« cBA [« BAC |« CBA+ < BAC
30° 60° 90°
4o© 50° 90°
50° 4o© 90°

3 En un tridngulo rectdngulo la suma de sus tres dngulos es 180°.

4 a) £ CBA =45 £ ACB =55 £ BAC = 80°.
b) La suma de los dngulos interiores de cualquier tridngulo

es igual a 180°.

Pdgina 104

5 En todos los casos los dngulos suman 180°.

Pdgina 105
1a) 60° b) 45°% ¢) 60° d) 45° e) 70°y HO°
2 a) 125
b) 125°
c) El angulo exterior en el vértice C es igual a la suma de

los dngulos interiores en los vértices A y B.

Practica

1a) 60° b) 50% ¢) 130°.

Pdgina 106
1

2 a) En los paralelogramos los dngulos opuestos tienen la
misma medida.
b) Los dngulos consecutivos (los dngulos que tienen un lado
comun) suman 180°.

¢) La suma de los 4 dngulos es igual a 360°.

Pdgina 107

3 La suma de los ' dngulos es 360°.
Pdgina 109

4 140° 80 165"

5 La medida del dngulo ADC es 60°.
Practica

1 108°

2 60

Pdgina 110

1 £ LAB; £ FDG; £ ADC; £ DCH; £ BCl; £ CBAy
A KBJ. (Todos los dngulos obtusos).

2 a, B, € ¢ miden 130% vy, 6, w, G miden 50°.

Pdgina 111

Las lineas M y R son paralelas.
4 En la primera figura las rectas L y M no son paralelas, ya
que #6° y 114° no son suplementarios. En la sequnda figura

L y M son paralelas ya que 95° y 85° son suplementarios.

Practica
135

2 £ FEG mide 64°y £ HGI mide 21°.
Pdgina 112

2 Para teselar, las figuras se pueden mover mediante

traslaciones, reflexiones o rotaciones.
Pdgina 113
3 Trasladando la figura, hacia, arriba, abajo, derecha e

izquierda.

4 En la primera figura trasladé y reflejé y en la sequnda
figura reflejé y roto.

Pdgina 114

Ejercicios

1.a) 70° b) 25% <) 110° d) 80°; e) 65° f) 130°
g) 80°; h) 125°.

Pdgina 115

Problemas

1 Con la primera figura se puede teselar:

Solucionario @



Con la sequnda figura no es posible teselar porque al juntar
los dngulos de pentdgonos en un vértice no suman 360°.

2 El £ CAD mide 35°.

3 EI £ HFJ mide 70°.

Pdgina 116
1a) 40 : 50 = 0,8, estd bastante aglomerado.
b) 40 : 50 = 80 : 100.
c) 80 %.
Pdgina 117
1 a) Autos: 45 %; Camiones: 25 %; Motocicletas: 15 %;
Buses: 5 %; Otros: 10 %.
b) 100 %

Practica
1a) 75 %; b) 80 %; ¢) 31,6 %; d) 0,16 ) 0,02.
3 a) 90 %; b) 120 %.
Pdgina 118
Practica
1a)Alas 8 am. esdeun 130 %; alas 10 am. es de un
36 %; en la tarde es de un 52 %.
b) La mayor aglomeracién fue a las 8 a.m.

4a)25%

b) El de Paula es de un 40 % y el de Kevin es de un 100 %.

c) El mds efectivo fue Kevin.

Pdgina 119

1 En el colegio Araucaria “hay mayor interés” que en el
colegio Bucalemu. EI 50 % de los alumnos del colegio
Araucaria estdn inscritos, mientras que en el colegio

Bucalemu el porcentaje de inscritos es del 25 %.

Pdgina 120
2 10 % de una cantidad corresponde a %0 de ella.
3a)

20 %
—

[ |
T
1200 estudiantes

|—>%de1200

El 20 % de 1200 corresponden a % de 1200, esto es, 240
estudiantes del colegio Cau Cau se inscribieron en el evento

de atletismo.

®

b) 75 %

—> 3 de 4000

25% | 25% 25 % 2

4000 es‘tudiantes
El 75 % de 1000 corresponde a % de 4000, esto
es, 3000 estudiantes del colegio Alerce se inscribieron en el

evento de atletismo.

Practica
1 8 alumnos usan lentes.

2 Hay 300 pinos en el bosque.

Pdgina 121
Ejercicios
1) 80; b) 10; ¢) 300; d) 3; e) 90; f) 740.
2 a) EI 80 % de las mujeres afirman que les gusta el futbol.
b) El 10 % del estacionamiento estd ocupado.
¢) El 25 % de los estudiantes de un colegio son nifias.
3 a) Ha avanzado 192 pdginas.
b) Huevos quebrados: 12
Huevos no quebrados: 288.
4 a) 75 %; b) 60 %; ¢) 50 %.

Pdgina 122

1 En la libreria A es mds barato.

2 Quedan 96 ldminas.

3 Se pagaria menos por el pantalén café.

4 Lo que dice la nifia es incorrecto, ya que el 50 % de 3 400
es 1700 y el 170 estd lejos de ese valor.

5 Un 5 % aproximadamente.

6 Tiene una capacidad para 900 personas.

Pdgina 123
1 a) $600 el metro.
b) $4 200 los # metros.
2 a) 68 gramos; b) 102 gramos.
3a)2; b) 13,6; ¢) 1,7 d) 440; e) 4.
4 a) 100°; b) 70°% ¢) 115"
5 1000 drboles fueron destruidos.
6 a) 100; b) 10; ¢) 50.



GLOSARIO

Angulos

Y A

Angulo agudo

Angulo recto

, e

Angulo céncavo

Angulo obtuso

Angulo completo

1 L 1
D | ) del 100 | 1000 1000
esp’azamle,nFo e 0 | o . 9 5 g
patrén numérico ) <10 ) 10
0] 7 9 1o | 2 8
54 . 3 = 18
l- 10 T £10
Divisién con 54 : 3 = 18
numeros decimales
Ud Ud Ud Ud Ud Ud
5732 |

= 57:3<1, =p 57:3=19

—_
o

27
27
0

Divisores

Divisores de 12

@@@4,@%

Divisores de 18

120369, 18
.

Méximo comun divisor

Multiplicacién
de nimeros
decimales

3 - 12 =
l .10
3 12 -
= b

2 972

36

T:m

36

1 1
23 -4 mp 234wy 234

Glosario @



Minimo comun muiltiplo

Multiplos Multiplos de3 3 6 9 15 18 21 27 30 33
Multiplos de4 4 8 16 20 28 32 40 ..

1 2
2— 2—
2 4
2 3
Representacién de | | | |
numeros en la recta | | / \ | |
510
2 4
A A
Suma de dnqulos
internos de \ )
un triangulo 4 y
T A/ T
p Y B C
B C B C
O
Suma de dngulos
internos de
un cuadrildtero JA\
O
X

Suma de
fracciones y
numeros mixtos

I

$ / % = 1 (agrupa)

[

42



‘
Angulo AQUAO 40
Angulo completo. ... 46
Angulo CONCAVO - 47
Angulo OBTUSO - 40
Angulo recto. 40
Angulos adyacentes .. 51
Angulos complementarios. ... H4
Angulos CONS@CULIVOS ..o 106
Angulos opuestos por el vértice ... 51
Angulos suplementarios ... 45
DIVISOI@S ..o 24
Maximo comun diViSOr ... 25
Minimo comUn multiplo............. 20
MUIIPIOS .. 18
NUMero primo ... 28
NUMEros COMPUESTOS ... 28
NUMEros IMPares ... 28
NUMErOS PAIES ... 28
Operaciones combin@das ... 13
Paralelogramo ... 107
Porcentaje. ... 116
RAZON 92 -96
Teselar 112
J
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